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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá problematikou Klokánku Fondu ohroţených dětí a jeho posta-

vením v systému náhradní rodinné péče v České republice. V teoretické části práce definuji 

pojmy, jako jsou rodina, náhradní rodinná péče, Fond ohroţených dětí a Klokánek Fondu 

ohroţených dětí. Praktická část práce je zaměřena na děti, které jsou do Klokánku FOD 

umisťovány, konkrétně na kvalitu jejich ţivota v tomto zařízení. 

Klíčová slova: dítě, rodina, náhradní rodinná péče, Fond ohroţených dětí, Klokánek Fondu 

ohroţených dětí 

 

 

 

ABSTRACT 

The bachelor thesis deals with a subject of Endangered Children Fund Klokánek, and its 

position in the systém of foster care in the Czech Republic. The theoretical part defines the 

following expressions: family, foster care, Endangered Children Fund and Klokanek En-

dangered Children Fund. The practical part is aimed at children placed in Klokanek En-

dangered Children Fund, especially at the quality of their lives in this institution. 

 Keywords: child, family, foster care, Endangered Children Fund, Klokánek Endangered 

Children Fund 
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ÚVOD 

Co je to domov? Domov není jen jasné nebe bez mrakŧ. Občas také zaprší, ale takový je 

ţivot. Má svá úskalí a těţkosti. Zatím co mnohé děti ţijí obklopeny svými blízkými, milo-

vány a ochraňovány, jsou mezi námi také děti, které pocit skutečného, přívětivého domova 

nikdy nepoznaly. Děti, jeţ jsou týrány, zanedbávány, zneuţívány. Děti bez domova 

a zázemí rodiny. Ţijí ve světě plném bolesti a utrpení. Mnohdy je to však jediný svět, který 

mají. Následující stránky chci proto věnovat problematice dětí, o které se jejich biologičtí 

rodiče z nějakého dŧvodu nechtějí, nemohou nebo nejsou schopni postarat. 

Velmi ráda bych citovala profesora Zdeňka Matějčka, jehoţ slova ve mně vzbudila velmi 

hřejivý pocit.“ Dítě za své rodiče přijímá ty, kdo se k němu mateřsky a otcovsky chovají – 

a je pro ně zcela nepodstatné, zdali tihle „jeho“ lidé na to mají či nemají potvrzení 

z porodnice“ (Matějček, 1994, s. 16). 

Klokánek, rodinná alternativa ústavní péče je zařízení pro děti, o kterém bych se velmi ráda 

rozepsala, protoţe jsem měla to štěstí a mohla v této instituci pracovat. 

V teoretické části práce se na základě odborné literatury i vlastních zkušeností snaţím pro-

blematiku formulovat. Tato část je rozdělena do několika kapitol. První jsou věnované ro-

dině, problematice náhradní rodinné péče a jejím pojmŧm. Poté následuje část věnovaná 

zařízení pro děti vyţadující okamţitou pomoc Klokánek FOD. Snaţím se toto zařízení co 

nejvíce přiblíţit a definovat. 

Otázku kvality ţivota dětí v Klokánku FOD jsem se rozhodla zjistit formou kombinované-

ho výzkumu. Tento výzkum je jádrem praktické části mé bakalářské práce. Uvádím ţivotní 

příběhy dětí, které se v dŧsledku špatného rodinného zázemí dostaly do péče Klokánku 

FOD, doplněné rozhovory s nimi. Dále uvádím vyhodnocení dotazníkŧ pro zaměstnance 

Klokánku FOD. Následně se pokouším porovnat pohledy dětí a zaměstnancŧ na kvalitu 

ţivota dětí v tomto zařízení.  

Bakalářská práce tedy pojednává zejména o zařízení Klokánek FOD, o dětech, které jsou 

do tohoto zařízení umísťovány a o zaměstnancích, kteří o tyto děti pečují. 
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1 RODINA 

Vliv rodiny je mimořádný. V rodině se poprvé dítě pokouší uplatnit své postupně rozvíjejí-

cí schopnosti. V rodině se z reakcí rodičŧ dozvídá co je dobré a špatné i to, jak je ve svých 

činnostech úspěšné. Ale co je to vlastně rodina? Nalézt jednu univerzální definici je ne-

moţné. V jednotlivých vědních odvětvích se pojetí rodiny liší v závislosti na metodologii 

oblasti výzkumu a pojmovém aparátu.  

Blahoslav Kraus (2008) povaţuje za rodinu institucionalizovaný sociální útvar nejméně tří 

osob, mezi kterými jsou rodičovské, příbuzenské nebo manţelské vazby. Základem rodiny 

je ve všech dosud známých společnostech dyadický pár – muţ a ţena, tj. nějaká forma 

manţelství nebo partnerství. Rodina je tedy postavena na partnerství osob opačného pohla-

ví. Výchozím znakem kaţdé rodiny je existence nejméně jednoho dítěte. 

Prŧcha, Walterová, Mareš (2001) uvádí, ţe rodina je nejstarší společenskou institucí a plní 

rŧzné funkce. Vytváří určité emocionální klima, formuje vztahy, hodnoty a postoje, zákla-

dy etiky i ţivotního stylu. K nejběţnějším modelŧm rodiny patří tzv. nukleární rodina, kte-

rou tvoří nejbliţší příbuzní, tedy oba rodiče a děti. V posledních desetiletích se však model 

rodiny významně proměňuje. Zvyšuje se variabilita rodinných typŧ, která zahrnuje nejen 

rodinu vlastní a úplnou, ale rovněţ rodinu neúplnou, nevlastní a náhradní. Současné pojetí 

chápe rodinu jako sociální skupinu nebo společenství, ţijící ve vlastním prostoru, tedy do-

mově, který uspokojuje potřeby, poskytuje péči a základní jistoty dětem. 

Domnívám se, ţe rodina má pro dítě zcela jistě nezastupitelný význam. Vţdyť nejlepší vý-

chovné a ţivotní prostředí pro dítě je dobře fungující rodina, kde má dítě své místo 

a moţnosti získat ty nejcennější zkušenosti nezbytné pro jeho harmonický a celkový vývoj. 

V rodině a zejména rodinou se uskutečňuje společenská adaptace dítěte a jeho celkové za-

čleňování do společnosti. Snad kaţdý mi dá za pravdu, ţe přilnutí k rodičŧm je prvním 

a nejspíš i nejdŧleţitějším poutem dítěte. Pomáhá mu vytvořit si názory a představy, které 

se mu v budoucnu stanou základem dalších vztahŧ. Podle Matějčka (1994) má rodina 

moţnost ovlivňovat vývoj dítěte a to zejména v nejcitlivějších fázích. Nejpřirozenějším 

zpŧsobem mŧţe uspokojovat základní potřeby dítěte a je jistým modelem mezilidských 

vztahŧ, který si dítě s sebou ponese dál do ţivota. 

„Důsledky ztráty rodinného prostředí jsou komplexní. Za nejvýznamnější považujeme ztrá-

tu silných citových vazeb navázaných s blízkými, děti bez rodinného zázemí obvykle trpí 
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silnou citovou deprivací. Interakce mezi rodiči a dětmi vytvářejí jednu z nejsilnějších spo-

lečenských vazeb, jejichž charakter má mimořádný význam pro celkovou životní pohodu 

dětí“ (Winkler, 2003, s. 55). 
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2 NÁHRADNÍ RODINNÁ PÉČE 

„Nemůže-li dítě vyrůstat ve své přirozené rodině, zasahuje v zájmu blaha dítěte stát. Jde 

zejména o případy, kdy rodiče nejsou schopni či ochotni dítě vychovávat (např. dítě je ode-

bráno z rodiny soudem) nebo dojde ke ztrátě rodičů (např. dítě osiří nebo je opuštěno). 

Nejvýznamnější formou náhradní rodinné výchovy je osvojení, do oblasti sociálně-právní 

ochrany dětí patří dále institut opatrovnictví a poručenství“ (Průcha, Walterová, Mareš, 

2001, s. 132). 

„Zplodit dítě zvládne téměř každý, většina z nás dokáže být biologickým rodičem. Být ná-

hradním rodičem je ale dovednost „vyšší úrovně“, na kterou dosáhne jen málo jedinců“ 

(Škoviera, 2007, s. 64). 

2.1 Definice náhradní rodinné péče 

„Náhradní rodinná péče je forma péče o děti, kdy je dítě vychováváno náhradními rodiči 

v prostředí, které se nejvíce podobá životu v přirozené rodině. Náhradní rodinnou péčí se 

rozumí péče o opuštěné dítě, které ztratilo svou vlastní rodinu“ (Matějček, 1999, s. 16). 

V dnešní době je mezi námi spousta dětí, které se z rŧzných dŧvodŧ ocitly bez vlastní rodi-

ny a nemají uţ ani naději, ţe se ke svým biologickým rodičŧm jednou vrátí. Naše společ-

nost však nese za tyto děti zodpovědnost a je na ní, aby vynaloţila své úsilí a nalezla 

v takové situaci co nejlepší zpŧsob řešení. 

Na jedné straně tedy stojí dítě, které potřebuje rodiče, a na druhé straně jsou rodiče, kteří 

chtějí dítě. Rodiče přijímají dítě dlouho očekávané a vytouţené. Jsou plni očekávání, před-

stav, plánŧ. Dítě ukončilo jejich ţivotní etapu bezdětných manţelŧ. Jejich situace je po-

dobná narození prvního vlastního dítěte rodičŧm, kteří si jej přáli. Ujímají se opuštěného 

dítěte bez vlastní rodiny a jsou rozhodnuti ho přijmout, bez výhrad, takové jaké je. Chtějí 

mu vytvořit novou rodinu, nový domov. Dát mu lásku, bezpečí, výchovu, vzdělání 

a ţivotní jistotu. Přijímají je za vlastní. (Matějček, 1994) 

Čím více bude takových svědomitých rodičŧ, tím více bude ţivot dětí radostnější 

a hodnotnější. Rodiny budou šťastnější a mezi lidmi bude větší spolupráce, v národě jedno-

ta i síla a na světě mír (Klímová-Fugnerová, 1974). 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 15 

 

2.2 Vznik náhradní rodinné péče 

Moţnost umístění dětí do náhradní rodinné péče je u nás schválená aţ od roku 1963, kdy 

byl vydán zákon o rodině. Rodina tedy opět získala přednost před ostatními výchovnými 

institucemi a otevřela se tak nová cesta pro adopci, později i pěstounskou péči a jiné formy, 

které nahrazují rodinnou výchovu a zázemí. 

Do popředí zájmŧ se tak dostaly potřeby dítěte. Pozornost se začala soustředit i na nedo-

statky ústavní výchovy, která se svými moţnostmi nemohla nahradit nezastupitelnou funk-

ci rodiny. Moţnost výchovy dětí v náhradních rodinách se tak začala pozvolna rozvíjet. 

Zákon o rodině č.94/1963 Sb. umoţnil poprvé v historii zbavit rodiče jejich rodičovských 

práv, jestliţe svá práva a povinnosti hrubým zpŧsobem zanedbávali, porušovali či zneuţí-

vali. Umoţnil právní uvolnění a vyhledávání adoptivní rodiny dětem, které musely 

v dŧsledku zanedbávání pobývat v ústavní výchově a to se všemi jejími negativními dŧ-

sledky.  

Bohuţel i přes vydání zákona zŧstávalo v ústavech stále mnoho dětí, pro něţ byla adopce 

z rŧzných dŧvodŧ obtíţná. Jednalo se zejména o děti výrazně deprimované, děti se smyslo-

vými a somatickými vadami, o děti romského pŧvodu, ale také o děti, kterým bránil 

k osvojení především nesouhlas rodičŧ. Pro všechny tyto děti byla zřízena pěstounská péče. 

Samotný zákon č.50/1973 Sb. o pěstounské péči byl odsouhlasen v roce 1973. V roce 1999 

byl pak přijat zákon o sociálně právní ochraně dětí č. 359/1999, který je doposud aktuální.  

2.3 Příčiny umístění dětí do náhradní rodinné péče 

Hlavními dŧvody pro umístění dítěte do náhradní rodinné péče jsou ztráta či selhání jeho 

vlastní rodiny v plnění základních rodinných funkcí. 

Jen velmi zřídka je třeba hledat náhradní rodinu pro skutečně osiřelé děti, kterým zemřeli 

oba rodiče. Takových dětí se ve většině případŧ ujímají jejich příbuzní. V systému náhrad-

ní rodinné péče se setkáváme zejména s ţivotními osudy sociálně osiřelých dětí, které mají 

matku i otce nebo alespoň jednoho z nich, ale ti se o dítě nemohou, nechtějí nebo neumějí 

postarat. Setkáváme se tady s opuštěnými dětmi, které se ocitly mimo vlastní rodinu, při-

čemţ není naděje, ţe by se poměry v jejich biologické rodině v nejbliţší budoucnosti nějak 

změnily k lepšímu. S osiřelými dětmi, jeţ ztratily vlastní rodiče, ať jiţ proto, ţe zemřeli, 

nebo ţe se nemohou či nechtějí o ně postarat. Biologická rodina je buď těţce porušena, ne-
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bo jiţ zcela rozvrácena a jakákoli pomoc pro ni určená by byla pro dítě zbytečná či dokon-

ce škodlivá, neboť by prodluţovala jeho pobyt tam, kde to není s ohledem na jeho prospěch 

ţádoucí. Ve většině případŧ je taková situace pro dítě neštěstím a váţným nebezpečím pro 

jeho vývoj.  

2.4 Typy náhradní rodinné péče 

2.4.1 Svěření do péče jiné osoby neţ rodiče 

Pokud rodiče nemohou vykonávat svou rodičovskou zodpovědnost, je moţné svěřit dítě 

jiné osobě. Pokud je na straně rodičŧ dítěte překáţka či problém dlouhodobějšího charakte-

ru, je vhodnější uvaţovat právě o některém z jiných typŧ náhradní rodinné výchovy. Pokud 

ovšem je naděje, ţe se dítě bude moci do svého pŧvodního rodinného prostředí vrátit, či 

není jiný typ náhradní výchovy momentálně vhodný je namístě uvaţovat o svěření do péče 

jiné osoby neţ rodiče. Svěření dítěte do této péče je většinou krátkodobou formou řešení 

situace. Dítě je krátkodobě svěřeno do péče konkrétní osoby, která za něj nese osobní zod-

povědnost. Podmínkou je, aby poskytovala záruku zdárné výchovy dítěte. Rodiče nadále 

rozhodují o podstatných záleţitostech ohledně dítěte. Jiná fyzická osoba rozhoduje pouze 

o těch běţných. Přesný rozsah práv a povinností fyzické osoby k dítěti vymezuje při roz-

hodnutí o svěření soud (Matějček a kol., 1999). 

2.4.2 Osvojení (adopce) 

Při osvojení přijímají manţelé či jednotlivci opuštěné dítě za vlastní, mají k němu tedy 

stejná práva a povinnosti jako by to byli jeho rodiče. Osvojením vzniká mezi osvojiteli 

a dítětem vztah jako mezi biologickými rodiči a dětmi, tudíţ veškerá vzájemná práva 

a povinnosti mezi osvojencem a jeho pŧvodní rodinou osvojením zanikají. Dítě získává 

příjmení nových rodičŧ a vztah mezi dítětem a příbuznými osvojitelŧ se stává příbuzen-

ským. Osvojit lze pouze dítě nezletilé a mezi osvojitelem a osvojencem musí být přiměřený 

věkový rozdíl. O adopci rozhoduje soud a před jeho rozhodnutím musí uplynout nejméně 

tři měsíce, kdy zájemce o dítě pečuje zcela na své náklady (Matějček a kol., 1999). 

Zákon o rodině rozlišuje dvě základní formy osvojení neboli adopce. Osvojení prosté, 

označované téţ jako osvojení I. stupně, častěji také jako zrušitelné. Toto osvojení mŧţe 

soud v budoucnu z dŧleţitých dŧvodŧ na návrh osvojitele nebo osvojence zrušit. V druhém 
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případě se jedná o osvojení nezrušitelné, někdy také nazývané osvojením II. stupně. Po 

soudním rozhodnutí jiţ osvojení nelze zrušit. Práva a povinnosti osvojitelŧ vŧči dítěti jsou 

trvalá (Matějček a kol., 1999). 

Mezinárodní osvojení, tedy osvojení dětí do ciziny a z ciziny je určitá forma náhradní ro-

dinné péče, která je moţným řešením v případě, ţe se pro dítě nedaří najít náhradní rodinu 

v zemi pŧvodu. “Mezinárodní osvojení je upraveno Úmluvou o ochraně dětí a spolupráci 

při mezinárodním osvojení, kterou vypracovala a přijala Haagská konference mezinárod-

ního práva soukromého 29. 5. 1993. V České republice vstoupila tato úmluva v platnost 1. 

6. 2000 a spolu se zákonem č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, umožňuje 

osvojení dětí do ciziny a z ciziny“ (Bubleová, Vávrová, Frantíková a kol., 2009, s. 6). 

2.4.3 Pěstounská péče 

Pěstounská péče je zvláštní formou státem garantované a kontrolované náhradní rodinné 

péče, která zajišťuje dostatečné hmotné zabezpečení dítěte a rovněţ přiměřenou finanční 

odměnu těm, kteří se ho ujali. Dítě bývá svěřeno do péče jedince nebo manţelské dvojice. 

Pěstouni mají právo rozhodovat o běţných věcech dítěte, k výkonu mimořádných záleţitos-

tí však musí ţádat souhlas rodičŧ, případně rozhodnutí soudu (Škoviera, 2007). 

V případě svěření dítěte do této péče není vyloučen kontakt pŧvodních rodičŧ s dítětem. 

Mnozí pěstouni proti tomuto faktu ostře vystupují. „Vždycky když se děti po prázdninách 

vrátí od rodičů zpět do domova, trvá to měsíc, než se dostanou do starých kolejí. Často se 

vrátí vyhladovělé a špinavé. Proč je vůbec posíláme domů? Co je to za spravedlnost? Já se 

jako pěstoun starám, nesu za dítě zodpovědnost, a rodič, který se o nic nestará, má právo 

rozhodovat. To je partnerství? Až příliš chráníme biologické rodiče dítěte. Nestará se? Ne-

projevuje zájem? Měl by být plně zbaven rodičovských práv a dítě pak může vyrůstat 

v náhradní rodině“( Škoviera, 2007, s. 127). 

Rovněţ dŧleţitá rozhodnutí zŧstávají na pokrevních rodičích, pokud ovšem nejsou zbaveni 

rodičovských práv. Pěstoun tedy není zákonným zástupcem dítěte. Pěstounská péče mŧţe 

být jak individuální, probíhá v běţném rodinném prostředí, tak skupinová, kdy péče probí-

há v zařízeních pro výkon pěstounské péče nebo v SOS dětských vesničkách (Škoviera, 

2007). 
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Soud mŧţe na návrh orgánu sociálně-právní ochrany dětí svěřit dítě do pěstounské péče na 

přechodnou dobu. Jedná se o rodinnou, individuální, státem podporovanou, formu péče, 

která by měla být nezletilým dětem poskytována po nezbytně nutnou, relativně krátkou do-

bu. Děti, které nemohou zŧstat ve své rodině, ale jejich situace neodpovídá osvojení nebo 

dlouhodobé pěstounské péči, mohou být umístěny do přechodných pěstounských rodin 

(Škoviera, 2007). 

2.4.4 Poručenství 

Poručenstvím nazýváme zvláštní druh opatrovnictví, kdy nezletilé dítě nemá zákonného 

zástupce. Úkolem poručníka je zastávat roli rodičŧ. Poručník tedy dítě vychovává, zastupu-

je a spravuje jeho záleţitosti místo rodičŧ. Mezi dítětem a poručníkem vzniká obdobný 

vztah jako mezi rodičem a dítětem. Poručenství vzniká rozhodnutím soudu, ten stanoví po-

ručníkem především toho, koho doporučili rodiče. Pokud se tak nestalo, volí soud obvykle 

někoho z příbuzných nebo z osob dítěti blízkých (Matějček a kol., 1999). 
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Náš právní řád rozlišuje několik typŧ náhradní rodinné péče. K přehlednějšímu znázornění 

uvádím grafické znázornění dle publikace „Prŧvodce náhradní rodinnou péčí“.  

 

 

Obr. 1. Typy náhradní rodinné péče, zdroj dat: (Bubleová, Vávrová, 

Frantíková, 2009) 
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3 KLOKÁNEK FONDU OHROŢENÝCH DĚTÍ 

3.1 Charakteristika zařízení 

Klokánek je jedním z projektŧ FOD. Ochrana a pomoc zařízení Klokánek spočívá 

v okamţitém poskytnutí pomoci formou ubytování a rodinného zpŧsobu péče všem dětem, 

které trpí zanedbáváním, týráním, zneuţíváním, či jakoukoliv jinou formou násilí. Zařízení 

rovněţ poskytuje adekvátní lékařskou, psychologickou či jinou potřebnou formu péče vy-

ţaduje-li ji zájem dítěte. Jak jsem jiţ zmínila, jedná se o rodinnou alternativu ústavní péče, 

jejímţ cílem je pozměnit dosavadní systém ústavní výchovy a nahradit jej v co největší 

moţné míře přechodnou rodinnou péčí a to na dobu, neţ se dítě mŧţe po vyřešení situace 

vrátit zpět domŧ, nebo neţ je pro něj nalezena trvalá náhradní rodina. Účelem tohoto zaří-

zení je pomoci dítěti poskytnutím azylu, rodinným zpŧsobem péče a s pomocí odborníkŧ 

pracovat na minimalizaci psychické deprivace a současně pracovat na trvalém vyřešení so-

ciálně právní situace dítěte tak, aby byl zajištěn jeho pozitivní vývoj. 

Cílem pobytu dětí v Klokánku je vytvořit jim prostředí spokojenosti a pohody, prostředí, 

kde dítě nachází pocit jistoty a bezpečí. 

Klokánky mají pověření Ministerstva práce a sociálních věcí jako zařízení pro děti vyţadu-

jící okamţitou pomoc. Mohou tedy přijímat děti na základě ţádosti rodičŧ, soudního roz-

hodnutí, ţádosti orgánu sociálně právní ochrany dětí a na základě ţádosti samotného dítěte 

či osoby, která malé dítě nalezne opuštěné nebo v jiné krizové situaci. V těchto případech 

mohou děti v Klokánku zŧstat i proti vŧli rodičŧ aţ do té doby, neţ soud rozhodne 

o předběţném opatření (FOD, 2008). 

Klokánek rovněţ podporuje setkání dětí s rodiči a dalšími blízkými, s nimiţ se dítě chce 

vídat. Tedy v případě, ţe kontakt není soudně omezen. Pokud tomu nebrání váţné dŧvody, 

mohou rodiče i blízcí dítě navštívit, vzít si ho mimo areál zařízení na procházky či dočasné 

pobyty. Pokud je dítě v zařízení umístěno soudním rozhodnutím a jeho blízcí si jej chtějí 

vzít na dočasnou návštěvu, je zapotřebí si vyţádat písemný souhlas orgánu sociálně právní 

ochrany dětí. 
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Obr. 2. Logo Klokánku FOD 

 

3.2 Vznik a vývoj Klokánků  

První Klokánek FOD byl otevřen v Ţatci roku 2000. V roce 2001 byly otevřeny Klokánky 

FOD v Praze – Chabařovická, v Kroměříţi a v Dolním Benešově. Klokánek FOD v Praze – 

Lásková zahájil svŧj provoz v roce 2003, v roce 2004 vznikl Klokánek FOD v Hostivici 

a v roce 2005 v Praze – Štěrboholích. V roce 2006 byly otevřeny Klokánky FOD 

v Chomutově a v Brně, v roce 2007 pak v Pardubicích a Litoměřicích. V roce 2008 byl 

otevřen jiţ druhý Klokánek FOD v Kroměříţi. V současné době existuje 17 Klokánkŧ FOD 

na území celé České republiky, s celkovou kapacitou 341 míst (FOD, 2008). 

Jako obrázek číslo 4 uvádím přehled Klokánkŧ FOD v České republice, kde červeně jsou 

označeny Klokánky FOD se střídavou péčí tet a modře rodinné Klokánky FOD, kde o děti 

pečuje manţelský pár ve vlastním domku.  
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Obr. 3. Přehled Klokánků FOD, zdroj dat: http://www.fod.cz/. 

 

3.3 Zřizovatel zařízení - Fond ohroţených dětí 

„Fond ohrožených dětí je občanské sdružení na pomoc týraným, zneužívaným, zanedbáva-

ným, opuštěným nebo jinak sociálně ohroženým dětem s působností na celém území České 

republiky. FOD je právnickou osobou a jeho sídlem je Praha. Registrace stanov byla pro-

vedena Ministerstvem vnitra ČR dne 2. 4. 1990 a ustavující schůze členského shromáždění 

se konala dne 23. 6. 1990. Nejvyšším statutárním orgánem FOD je členské shromáždění, 

které se schází každoročně a jednou za tři roky volí radu, předsednictvo, předsedu, místo-

předsedu a revizní komisi“ (FOD, 2008).     

Práce zaměstnancŧ tohoto sdruţení je velmi pestrá a sloţitá. Dŧvodem je především sku-

tečnost, ţe musí řešit problémy týkající se rodin s dětmi, coţ je vţdy citlivá otázka. Jak 

jsem jiţ uvedla, občanské sdruţení se zaměřuje na vyhledávání dětí, které jsou ohroţeny 

zejména týráním psychickým, fyzickým a pohlavním zneuţíváním. Zaměstnanci sdruţení 

pracují na základě pověření ministerstva práce a sociálních věcí o sociálně právní ochraně 

dětí. Znamená to tedy, ţe vyhledávají děti, na které se sociálně právní ochrana zaměřuje. 

Jde především o děti, jejichţ rodiče zemřeli nebo neplní povinnosti, které plynou 

z rodičovské zodpovědnosti (FOD, 2008). 

Fond ohroţených dětí se rovněţ soustředí na vyhledávání dětí, na které se sociálně právní 

ochrana zaměřuje, pomoc rodičŧm při řešení výchovných či jiných problémŧ souvisejících 

http://www.fod.cz/
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s péčí o dítě. Pořádání přednášek a kurzŧ v rámci poradenské činnosti zaměřených na řeše-

ní sociálních, výchovných a jiných problémŧ souvisejících s péčí o dítě. Činnosti zaměřené 

na ochranu dětí před škodlivými vlivy a předcházení jejich vzniku, zřizování a provoz zaří-

zení pro děti vyţadující okamţitou pomoc. Navrhování a vyhledávání fyzických osob 

vhodných stát se osvojiteli nebo pěstouny a jejich oznamování okresnímu úřadu (FOD, 

2008). 

Na Fond ohroţených dětí je moţno obrátit se adresně i anonymně. Často stačí jen malý ná-

znak všímavého okolí a vše se mŧţe objasnit a zlepšit. Je nutné mít na paměti, ţe kaţdé 

dítě má právo na klidný a vyrovnaný ţivot bez jakéhokoli násilí. 

V současné době provozuje Fond ohroţených dětí 17 zařízení pro děti vyţadující okamţi-

tou pomoc pod názvem Klokánek s celkovou kapacitou 402 míst. První Klokánek byl 

zprovozněn v Ţatci roku 2000. Prŧměrná doba pobytu dítěte v Klokánku je asi 6 měsícŧ. 

80% dětí bývá přijato na základě dohody s rodiči, převáţně na doporučení orgánu sociálně 

právní ochrany dětí a 20 % dětí na základě soudního opatření. Asi 4% dětí jsou přijaty na 

základě jejich ţádosti s následným souhlasem rodičŧ či předběţným opatřením. Přibliţně 

70 % dětí se vrací do pŧvodní rodiny a 20 % přechází do trvalé náhradní rodinné péče. 1 % 

dětí v Klokánku dosahuje zletilosti a 9 % přechází do ústavní výchovy, na psychiatrii nebo 

do jiného zařízení. V mnoha případech došlo k vymizení závaţných poruch chování a to 

i u dětí, které byly jiţ předtím ve výchovných ústavech či na psychiatrii (FOD, 2008). 

 

Obr. 4. Přehled poboček FOD, zdroj dat: http://www.fod.cz/ 

http://www.fod.cz/
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3.4 Hlavní směry činnosti FOD 

V této části práce bych se ráda alespoň okrajově zmínila o projektech a zřízeních, které 

Fond ohroţených dětí provozuje a podporuje. 

3.4.1 Sociálně aktivizační sluţby pro rodiny s dětmi 

Sociálně aktivizační sluţby vykonává Fond ohroţených dětí na základě registrace a zpŧsob 

jejich poskytování vychází ze zákona č. 108/2006 Sb. o sociálních sluţbách. Sluţba je uţi-

tečná jako ochrana před sociálním vyloučením, snaţí se, aby její uţivatel mohl co nejdříve 

vyrŧstat v rodině, v atmosféře štěstí, lásky a porozumění. Pomáhá při kontaktu 

s přirozeným sociálním prostředím, motivuje k přátelským vztahŧm, pozitivní komunikaci 

a pomáhá uţivatelŧm uplatňovat jejich práva. 

Sluţba je zaměřena na ochranu dětí ohroţených týráním, zanedbáváním, zneuţíváním, do-

mácím násilím nebo jinou krizovou situací v rodině. Jedná se o sociální práci převáţně 

v terénu, tedy v přirozeném prostředí dětí a jejich rodin. Usiluje o vyhledávání a včasné 

odhalení případŧ ohroţených dětí, o přizpŧsobení rodinného prostředí tak, aby v něm děti 

mohly zŧstat, případně se snaţí dítěti poskytnout přechodné rodinné prostředí v zařízeních 

pro děti vyţadující okamţitou pomoc Klokánek nebo jiné vhodné náhradní prostředí (FOD, 

2008). 

Sluţba úzce spolupracuje s orgány sociálně právní ochrany dětí a dalšími orgány 

a institucemi zaměřenými na ochranu dětí a podporu rodin. Na ţádost rodičŧ, orgánŧ soci-

álně právní ochrany dětí nebo na základě soudního rozhodnutí zajišťuje tato sluţba také 

asistenci u konfliktních stykŧ rodičŧ s dětmi. Sluţba rovněţ zahrnuje pomoc v podobě vý-

chovných, vzdělávacích a aktivizačních činnostech, zprostředkování kontaktu se společen-

ským prostředím, sociálně terapeutickou činnost a pomoc při uplatňování práv, oprávně-

ných zájmŧ a pomoc při obstarávání osobních záleţitostí. Sdruţení nabízí tyto sluţby pře-

devším rodičŧm s dětmi, u kterých je jejich vývoj ohroţen v dŧsledku dlouhodobé krizové 

sociální situace. Snaţí se jim pomoci překonat tyto situace a zamezit rizikŧm sociálního 

vyloučení. Konkrétně jde o sluţby týkající se podpory a nácviku rodičovského chování, 

vedení k rodičovské zodpovědnosti a vztahu k dítěti. Podporuje výchovu dětí prací a hrou, 

podporuje dovednosti a schopnosti dítěte, aktivity pro volný čas dětí. Uţivatelŧm sociálně 
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aktivizačních sluţeb pomáhá v nácviku vedení hospodaření, udrţování domácnosti, pomá-

há při jednání na úřadech a ve školách (FOD, 2008). 

3.4.2 Azylové domy 

Sluţba poskytuje ubytování a sociální pomoc rodinám s dětmi ohroţenými domácím nási-

lím či bytovou krizí. Zajišťuje ubytování a pomáhá klientŧm získat samostatné bydlení 

i zaměstnání. Nabízí doprovod na úřady a pomáhá při řešení dalších problémŧ spojených 

s péčí o děti. Poskytuje zázemí dětem i jejich matkám v nouzi. Usiluje o materiální, ale 

i psychickou podporu spočívající v nabídce klidného prostředí a programŧ na sebepoznání 

a rozvoj. V případě potřeby zajišťuje rovněţ psychoterapii, snaţí se o zlepšování rodičov-

ských dovedností ubytovaných klientŧ a připravuje je celkově pro samostatný ţivot mimo 

azylové zařízení (FOD, 2008). 

3.4.3 Poradensko relaxační pobyty pěstounských rodin, letní tábory FOD 

Jedná se o projekt, který vznikl jiţ v roce 1990 a jiţ kaţdoročně poskytuje poradenskou, 

psychologickou a právní pomoc pěstounŧm i osvojitelŧm. Nezanedbatelná je rovněţ psy-

chická i fyzická relaxace náhradních rodičŧ a dětí. Pobytŧ se většinou zúčastňují rodiny, 

pro něţ by uhrazení dovolené bylo nad rámec jejich finančních moţností. (FOD, 2008) 

Cílem projektu je především dopomoci k úspěšnosti náhradní rodinné péče u dětí zdravot-

ně i mentálně handicapovaných nebo výchovně problémových a u dětí jiného, převáţně 

romského etnika. Velmi přínosná bývá i výměna zkušeností mezi náhradními rodinami 

(FOD, 2008). 

3.5 Principy péče v Klokánku 

Zpŧsob, jakým je o děti v Klokánku pečováno je obdobný jako v rodině a osobně ho oce-

ňuji zejména proto, ţe dává dětem pocit bezpečí a jistoty. Vychází z principu  péče o děti 

v samostatných bytech, kde jsou umístěny maximálně čtyři děti. Kaţdý byt je vybaven ku-

chyní, obývacím pokojem, dětskými pokojíčky a sociálním zařízením. O děti se starají za-

městnanci-manţelský pár nebo „teta“, kteří jsou s dětmi v bytě nepřetrţitě ve dne i v noci 

v týdenních intervalech a zajišťují obdobnou péči o děti jako v běţné funkční rodině. Sami 

si nakupují, vaří a zabezpečují vše, co je potřebné. Jejich úkolem je zajišťovat celkovou 

osobní péči o svěřené děti na místo jejich rodičŧ. Dbát o jejich zdraví, tělesný, citový, ro-
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zumový, mravní vývoj a chránit jejich zájmy. Děti by tady měly ţít v prostředí bez fyzic-

kých trestŧ či hrubého jednání. V případě, ţe se objeví výchovné potíţe s konkrétním dítě-

tem, má teta moţnost obrátit se na odbornou pomoc v podobě psychologa, sociálního pe-

dagoga, pediatra a dalších kvalifikovaných pracovníkŧ, kteří jsou v Klokánku k dispozici. 

Všechny potíţe, které jsou spojené s péčí o děti, je nutné sdělovat sociálnímu pracovníkovi, 

který vede spis konkrétního dítěte (FOD, 2008). 

3.6 Financování Klokánku 

Provoz takového zařízení, jakým je Klokánek je velmi finančně náročný. Klokánkŧm se 

však daří získávat finance i jinou cestou, neţ formou dotací od města a státu. Státní příspě-

vek pokryje přibliţně dvě třetiny nákladŧ a zbývající třetinu zajišťují sponzoři a sbírky.  

Klokánky dostávají pravidelně státní příspěvek pro zřizovatele vyţadující okamţitou po-

moc. Několik let rovněţ velmi pomáhá Česká lékárnická komora, lékárníci pořádají 

v prŧběhu kaţdého roku sbírku nazvanou Klokánkovi do kapsičky a její výtěţek je pak 

předán pracovníkŧm Fondu ohroţených dětí a Klokánku na benefiční akci. Velkým příno-

sem je rovněţ  pomoc sponzorŧ z řad podnikatelŧ a také řada lidí, kteří věnují dětem do 

Klokánku nábytek, počítače, oblečení nebo hračky. Stále jsou mezi námi lidé, kterým není 

osud dětí lhostejný a kteří jsou ochotni jim pomoci.  

3.7 Příčiny umístění dětí do Klokánku 

Zařízení Klokánek poskytuje okamţitou pomoc a ochranu dětem, které se ocitly bez jaké-

koliv péče. Dětem, jejichţ vývoj či dokonce ţivot je ohroţen. Dětem, které jsou duševně či 

tělesně týrané, zneuţívané. Dětem, které se ocitly v prostředí nebo situaci, kdy jsou závaţ-

ným zpŧsobem ohroţena jejich práva. Děti bývají do Klokánku přijímány nejčastěji 

z dŧvodŧ bytové a finanční nouze, domácího násilí, alkoholismu či drogové závislosti ro-

dičŧ, zanedbávání, zneuţívání a týrání, výchovných problémŧ, hospitalizace osamělého 

rodiče nebo za účelem náhradní rodinné péče. Jedná se tedy o případy ponechání dítěte bez 

odpovídající péče a případy bezprostředního ohroţení ţivota či zdraví nezletilého dítěte. 
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3.8 Pracovníci Klokánku 

Stejně tak jako v rodině, potřebují i děti v Klokánku někoho, kdo se o ně postará. Rovněţ 

i zákon ukládá zařízení pro děti vyţadující okamţitou pomoc poskytovat veškerou péči. 

3.8.1 Vedoucí zařízení 

Vedoucí Klokánku odpovídá za řádný chod zařízení a dodrţování povinností jednotlivých 

zaměstnancŧ, svolává pravidelné porady pracovníkŧ, vydává vnitřní příkazy v zařízení 

Klokánek, podílí se na výběru nových pracovníkŧ, schvaluje výkazy práce a dovolenky, 

přijímá dobrovolné pracovníky a přebírá hmotnou zodpovědnost za materiální a finanční 

prostředky zařízení.  

3.8.2 Týdenní a pomocné tety 

„Kdo je to „vychovatel“ v zařízení kde probíhá náhradní výchova? Je to člověk, který do 

zařízení dochází podle svého rozpisu směn a plní si tam svoji náplň práce? Je to ten, kdo 

má k dítěti hluboký citový vztah? Je to člověk, který rozumí tomu, co se děje v dítěti, co 

probíhá ve skupině, ten, kdo umí správně zareagovat?“ (Škoviera, 2007, s. 103). 

Domnívám se, ţe vychovatel je člověk, který se dětem snaţí nahradit rodiče. Člověk, který 

přijímá dítě i s jeho určitým ţivotním traumatem. Je to člověk, který provádí dítě během 

jeho vyrovnávání se s minulostí a dopomáhá mu při řešení jeho aktuálních problémŧ a při 

hledání východisek do budoucnosti. 

Prioritou při výběru uchazečŧ na pracovní pozici tety je zejména osobnostní zralost, emo-

cionální vřelost a empatie. Vţdyť děti potřebují být šťastné a proţít radostné dětství. Proto 

by kaţdá teta Klokánku FOD měla umět dítěti poskytnout atmosféru štěstí, lásky 

a porozumění.  

Tety jsou v kaţdodenním kontaktu s dětmi a zajišťují celkovou péči o děti na principech 

rodinné výchovy. Nahrazují tedy péči rodičŧ. Takzvaná „týdenní teta“ zajišťuje komplexní 

péči o děti v samostatném bytě a pomocná teta, tedy denní pomáhá v péči o děti tam, kde je 

aktuálně nejvíc zapotřebí. Prioritou při výběru uchazečŧ na pracovní pozici tety je přede-

vším osobnostní zralost, emocionální vřelost a empatie. Kaţdá teta musí projít psycholo-

gickým vyšetřením, potvrdit své osobnostní kvality, a pokud nemá vysokoškolské vzdělání 

sociálního směru, je nutné absolvovat akreditovaný kurz pracovníka v sociálních sluţbách. 
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Jak jsem jiţ uvedla, teta je povinna zajišťovat celkovou péči o svěřené děti na principech 

rodinné výchovy. Vykonává nad dětmi dohled přiměřený jejich věku, vytváří jim bezpečné, 

citově vřelé a vlídné rodinné prostředí. Vhodnými činnostmi i s pomocí odborníkŧ se snaţí 

co nejvíce rozvíjet dovednosti a znalosti dětí, dbá na řádnou školní přípravu, pomáhá 

s učením, s vypracováním domácích úkolŧ a je v pravidelném kontaktu se školou. Je dŧ-

sledná a dbá na to, aby děti respektovaly pravidla slušného chování, pozitivně je motivuje 

a usměrňuje jejich jednání. Za ţádných okolností nepouţívá fyzických nebo poniţujících 

trestŧ, nekárá děti křikem či jakýmkoli jednáním, které by je vystavovalo posměchu dru-

hých. Přiměřeně jejich věku děti zapojuje do běţných domácích prací, vede je k pořádku, 

čistotě a hygienickým návykŧm. Teta osobně připravuje vyváţený jídelníček a stravu pro 

děti, přičemţ je nutné, aby respektovala obecně platná pravidla pro přípravu a uchovávání 

jídel a zacházení s jednotlivými druhy potravin. K dalším  povinnostem tety patří také 

účastnit se pracovních porad, supervizích sezení, školení a všech aktivit, které jsou organi-

zovány, aby byla péče o děti co nejkvalitnější. Kaţdá teta vede o svěřeném dítěti záznamy 

o jeho chování, projevech a zdravotním stavu. Tyto záznamy se pak po odchodu dítěte stá-

vají součástí spisové dokumentace. Týdenní finanční příspěvky poskytované pro péči o děti 

je povinna teta vyúčtovat na konci měsíce ve své pokladní knize, kterou vede a za niţ zod-

povídá. Všechna vydání je nutno doloţit účetními doklady. Dále je nezbytně nutné osobně 

podávat informace o dětech protisměnně. V zájmu dětí je nutno, aby spolu dvě střídající se 

tety co nejvíce spolupracovaly, byly jednotné v pravidlech péče o děti, vzájemně se infor-

movaly a společně řešily výrazně sporné body výchovy. 

3.8.3 Sociální pracovnice 

Pro funkci sociální pracovnice zařízení je podmínkou vysokoškolské vzdělání sociálního 

oboru. Sociální pracovnice vede spisovou dokumentaci dětí umístěných v Klokánku a snaţí 

se mezi všemi koordinovat vzájemnou spolupráci. Dále přijímá písemná, telefonická 

i osobní oznámení o dětech vyţadujících okamţitou pomoc, sepisuje zprávy o provedeném 

šetření, o vývoji, chování, projevech dětí, o kontaktu s jejich rodinnými příslušníky a tyto 

informace předává orgánŧm sociálně právní ochrany dětí společně s návrhy na vhodná ře-

šení. Sleduje a řeší případy ubytovaných dětí a pŧsobí na státní orgány ve směru jejich 

včasného a účinného řešení. V případě podezření na trestnou činnost kdy je ubliţováno dě-

tem podává trestní oznámení, dle potřeby svědectví před soudy, podává podněty ke zbavení 
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rodičovských práv, poskytuje bezplatné základní sociálně právní poradenství pro veřejnost, 

vyřizuje dávky sociální péče na ubytované děti, vede inventarizaci Klokánku, pokladní 

knihu a plní další úkoly podle vedoucí zařízení fondu ohroţených dětí pro děti vyţadující 

okamţitou pomoc Klokánek. 

3.8.4 Zdravotní a lékařská péče  

Velký dŧraz je kladen rovněţ na lékařskou péči. Zdravotní péči o děti zajišťují v Klokánku 

odborní pracovníci. Psychologické vyšetření dětí při příjmu i během pobytu zajišťuje dět-

ský psycholog. Pravidelně dochází do všech bytŧ v Klokánku a poskytuje dětem psycholo-

gickou péči, psychoterapie, rodinné terapie i poradenství tetám a všem zaměstnancŧm Klo-

kánku. Jednou měsíčně dojíţdí do zařízení rovněţ dětský psychiatr, který poskytuje su-

pervizi a dle potřeby předepisuje dětem léky. Komplexní zdravotní dohled nad dětmi umís-

těnými v Klokánku včetně zajištění potřebných odborných vyšetření zajišťuje pediatr. 

Pravidelně dochází do zařízení a poskytuje lékařskou péči pro všechny děti, provádí lékař-

ská vyšetření při příjmu dětí a během jejich pobytu v Klokánku. Zdravotní supervizor 

poskytuje odbornou péči o nemocné a handicapované děti v tomto zařízení. Ve spolupráci 

s pediatrem dohlíţí na řádnou zdravotní péči o děti, kontroluje a schvaluje skladbu vyváţe-

ného jídelníčku pro děti. 

3.8.5 Organizačně technický pracovník 

Pracovník vykonává nezbytné činnosti pro provoz zařízení Klokánek. Je pověřen řízením 

sluţebního vozidla, a zajišťuje nezbytné úkony pro zajištění jeho bezpečného provozu ko-

munikuje s pověřeným pracovníkem ústředí FOD. 

 

3.9 Odchod z Klokánku 

Klokánky FOD opouští jednak nezletilé děti, které mohou odcházet do náhradní rodinné 

péče, kde vyrŧstají v novém rodinném prostředí. Mnohdy pak přijdou se svými rodiči Klo-

kánek FOD navštívit nebo zašlou fotografie, dopisy či pohlednice a pracovníci Klokánku 

FOD tak mají moţnost zjistit, jak se dětem daří.  



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 30 

 

Do takzvaného „světa dospělých“ odchází rovněţ mladé dívky a chlapci, kteří jiţ dosáhli 

plnoletosti. Kaţdý z nich si svŧj „ţivot venku“ představuje trochu jinak. Spousta z nich se 

těší, mnozí mají strach, někteří si plánují další studia a někteří jen odevzdaně čekají na svŧj 

další osud. Všichni tito mladí lidé však mají jedno společné. Musí se „postavit na vlastní 

nohy“. 

Odchod dětí z Klokánku FOD probíhá zcela individuálně. Mladí lidé mají moţnost zde se-

trvat i po dovršení plnoletosti. Například neţ dokončí studia nebo si zajistí bydlení Ve spo-

lupráci s pracovníky Klokánku FOD a s úřadem práce se snaţí zapojit do pracovního pro-

cesu na otevřeném trhu práce. 

Se vstupem do ţivota dospělých pomáhá těmto lidem především pobočka FOD, ale existují 

samozřejmě také rŧzné formy státních i nestátních organizací, jejichţ pomoc je velmi vítá-

na. Zvláště pokud jde o bydlení a získání vhodného zaměstnání. 

 

3.10 Srovnání Klokánku a ústavního systému 

Dosavadní praxe v naší republice je taková, ţe děti, o které se rodina z nějakého dŧvodu, 

nemŧţe, nechce, nebo není schopna postarat, jsou umístěny nejčastěji v ústavním zařízení. 

Ve většině případŧ představuje toto umístění pro děti další trauma, které pociťují mnohdy 

daleko hŧř, neţ ponechání v dosavadním prostředí, na které si jiţ zvykly.  

Filozofie Klokánku je naprosto odlišná od pobytu dětí v ústavním systému. Dítěti je vytvo-

řeno přirozené rodinné prostředí. Menší počet dětí umoţňuje individuální přístup k dítěti, 

dává větší pocit bezpečí a pobyt není pro dítě tak stresující (FOD, 2008). 

V ústavních zařízeních velmi často dochází k přerušení sourozeneckých vazeb, protoţe děti 

do tří let jsou zpravidla umisťovány do zařízení ministerstva zdravotnictví, tedy do koje-

neckých ústavŧ a dětských domovŧ pro děti mladší tří let. Starší děti pak vyrŧstají ve škol-

ských zařízeních, případně v ústavech sociální péče, které spadají pod ministerstvo práce 

a sociálních věcí. Přitom zejména tam, kde selhávají rodiče, bývají sourozenecké vazby tak 

dŧleţité a silné (FOD, 2008). 

Ten, kdo proţije dětství nebo jeho velkou část v ústavu, není dle mého názoru obvykle 

schopen navazovat kvalitní a trvalé citové vztahy a jako rodič selhává, protoţe nemá dosta-
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tek vzorŧ rodičovského chování. Ročně opouští brány ústavŧ po dosaţení zletilosti několik 

stovek dětí, které se často nemají kam vrátit a končí pak na ulici, v delikventních partách, 

v lepším případě v azylových domech.  

Velkou výhodou Klokánku je zejména moţnost přijetí dítěte do péče nejen na základě 

předběţného opatření nebo rozsudku, ale i bez soudního rozhodnutí, tedy na ţádost rodičŧ 

nebo na ţádost orgánu sociálně právní ochrany dětí s následným souhlasem rodičŧ. Dětem 

lze tedy pomoci rychle a v případě momentální potřeby. Po vyřešení problému a zlepšení 

podmínek v rodině lze pobyt dítěte v zařízení ukončit a umoţnit tak návrat domŧ. Děti lze 

do Klokánku přijímat i na základě jejich vlastního rozhodnutí, jejich ţádosti a to i proti vŧ-

li rodičŧ. Péče je těmto dětem poskytována aţ do té doby, neţ soud rozhodne 

o předběţném opatření. Tímto zpŧsobem lze zajistit rychlou pomoc dětem na útěku 

z rodiny. Velmi často se jedná o děti týrané, zanedbávané či zneuţívané (FOD, 2008). 

Jak jsem jiţ zmínila, jednou z výhod Klokánku je rovněţ péče o celé skupiny sourozencŧ 

a to bez ohledu na jejich věk. Nedochází tady u dětí k dalším traumatŧm v dŧsledku rozdě-

lení do rŧzných institucí. 
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4 PRÁVNÍ RÁMEC ZAŘÍZENÍ PRO DĚTI VYŢADUJÍCÍ 

OKAMŢITOU POMOC 

Legislativně jsou zařízení pro děti vyţadující okamţitou pomoc vymezena v několika zá-

konech. Především v zákoně o rodině, v zákoně o sociálně právní ochraně dětí a zákoně 

o sociálních sluţbách. 

 

Podle zákona č. 94/1963 Sb., o rodině, ve znění pozdějších předpisů  

„Jestliže je výchova dítěte vážně ohrožena nebo vážně narušena a jiná výchovná opatření 

nevedla k nápravě nebo jestliže z jiných závažných důvodů nemohou rodiče výchovu dítěte 

zabezpečit, může soud nařídit ústavní výchovu nebo dítě svěřit do péče zařízení pro děti 

vyžadující okamžitou pomoc (§ 42 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí). 

Jestliže je to v zájmu nezletilého nutné, může soud nařídit ústavní výchovu nebo dítě svěřit 

do péče za-řízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc i v případě, že jiná výchovná opat-

ření nepředcházela“ (Novotná, Burdová, 2007, s. 345). 

„Před nařízením ústavní výchovy je soud povinen zkoumat, zda výchovu dítěte nelze zajistit 

náhradní rodinnou péčí nebo rodinnou péčí v zařízení pro děti vyžadující okamžitou po-

moc, které mají přednost před výchovou ústavní“ (Novotná, Burdová, 2007, s. 346). 

Podle zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších 

předpisů  

 „Zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc poskytují ochranu a pomoc dítěti, které se 

ocitlo bez jakékoliv péče nebo jsou-li jeho život nebo příznivý vývoj vážně ohroženy, jde-li 

o dítě tělesně nebo duševně týrané nebo zneužívané, anebo o dítě, které se ocitlo 

v prostředí nebo situaci, kdy jsou závažným způsobem ohrožena jeho základní práva. 

Ochrana a pomoc takovému dítěti spočívá v uspokojování základních životních potřeb, 

včetně ubytování, v zajištění zdravotní péče zdravotnickým zařízením a v psychologické 

a jiné obdobné nutné péči“ (Novotná, Burdová, 2007, s. 181). 

Podle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních sluţbách, ve znění pozdějších předpisů 

Fondu ohrožených dětí byla na základě rozhodnutí Magistrátu města Prahy udělena regis-

trace pobytové sociální služby - sociální rehabilitace poskytovaná v Klokánku FOD. Dle § 

70 odst. 1 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, je sociální rehabilitace soubor 
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jistých specifických činností, které směřují k dosažení samostatnosti, nezávislosti 

i soběstačnosti osob. Mezi cílovou skupinu patří děti a mladiství ve věku od 6 do 26 let, 

kteří jsou ohroženi společensky nežádoucími jevy. Sociální rehabilitace je poskytována ce-

lodenně, bez úhrady a je užitečná jako ochrana před sociálním vyloučením. 
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 PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 CHARAKTERISTIKA VÝZKUMNÉHO ŠETŘENÍ 

Praktická část bakalářské práce navazuje na předešlou část teoretickou.  

Hlavním cílem výzkumu je zjistit kvalitu ţivota dětí v Klokánku FOD. Ke zkoumání pro-

blematiky byla zvolena kombinace kvalitativního a kvantitativního přístupu a to zejména 

z toho dŧvodu, ţe výzkumná strategie mŧţe proniknout do větší hloubky problému. Zají-

mají mě jak subjektivní pohledy jednotlivých dětí umístěných do Klokánku FOD, tak sub-

jektivní pohledy zaměstnancŧ. Jejich návrhy a připomínky ke zkoumané problematice. Vý-

zkum je zaloţen na detailním popisu jednotlivých případŧ, na osobním kontaktu s aktéry 

výzkumu a na poznání jejich individuality. Proto povaţuji volbu kombinované strategie 

s ohledem na zkoumanou problematiku jako ţádoucí. 

5.1 Výzkumný problém 

Výzkumný problém je jasná a jednoznačná otázka, na kterou se výzkumník snaţí najít od-

pověď. Z formulace výzkumného problému se odvíjí všechny přípravné a rovněţ 

i realizační etapy pedagogického výzkumu (Maňák, Švec, 2005). Výzkumný problém je 

tedy konkrétněji specifikované vybrané téma pro práci. 

Výzkumný problém zní: Jaká je kvalita ţivota dětí v Klokánku FOD? 

5.2 Cíl výzkumu 

Cíl výzkumu se odvíjí od formulace výzkumného problému a je rozdělen na tyto dílčí cíle. 

a) Jakým zpŧsobem vnímají kvalitu svého ţivota v Klokánku FOD děti? 

b) Jakým zpŧsobem vnímají kvalitu ţivota dětí v Klokánku FOD jeho zaměstnanci?  

5.3 Výzkumné otázky 

VO1: Jakým zpŧsobem vnímají podmínky pro fyzický vývoj děti, ţijící v Klokánku? 

VO2: Jakým zpŧsobem vnímají podmínky pro psychický vývoj děti ţijící v Klokánku? 

VO3: Jakým zpŧsobem vnímají podmínky pro sociální vývoj děti, ţijící v Klokánku? 

VO4: Jakým zpŧsobem vnímají podmínky pro fyzický vývoj dětí pracovníci Klokánku? 

VO5: Jakým zpŧsobem vnímají podmínky pro psychický vývoj dětí pracovníci Klokánku? 
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VO6: Jakým zpŧsobem vnímají podmínky pro sociální vývoj dětí pracovníci Klokánku? 

VO7: Jak jednotlivé faktory přispívají ke kvalitě života dětí v Klokánku ? 

5.4 Výzkumné metody 

Výzkumná metoda se zaměřuje na získání a zpracování určitých dat, která mají objasnit 

sledovaný jev. Jedná se o speciální systematický postup k shromaţďování jistých faktŧ, 

o systém záměrných poznávacích postupŧ, exploračních operací a myšlenkových úkonŧ, 

které vedou k objasnění sledované problematiky (Maňák, Švec, 2005). 

Jak bylo předesláno výše, ke zkoumání problematiky byla zvolena kombinace kvalitativní-

ho a kvantitativního přístupu. Pro kaţdý přístup byla zvolena vyhovující výzkumná meto-

da. 

5.4.1 Výzkumná metoda pro kvalitativní výzkum 

K získání potřebných dat byla vyuţita metoda polostrukturovaného rozhovoru. 

„…polostrukturovaný rozhovor vychází z předem připraveného seznamu témat a otázek…“ 

(Švaříček, Šeďová a kol., 2007, s. 160) a z formulace určitého problému, ke kterému se 

stále znovu v prŧběhu dotazování vrací“ (Maňák, Švec, 2005, s. 24). Jak uvádí (Chráska, 

2007) polostrukturovaný rozhovor napomáhá k lepšímu navázání komunikace 

s respondenty výzkumu a k hlubšímu ponoření do problémŧ, motivŧ a postojŧ dotazova-

ných. Tato výzkumná metoda byla aplikována u dětských respondentŧ.  

5.4.2 Výzkumná metoda pro kvantitativní výzkum 

Při realizaci kvantitativního výzkumu byla pouţita metoda dotazníkového šetření. Tato vý-

zkumná metoda byla vyuţita u zaměstnancŧ Klokánku.  

„Samotný dotazník je soustava předem připravených a pečlivě formulovaných otázek, které 

jsou promyšleně seřazeny a na které dotazovaná osoba (respondent) odpovídá písemně. 

Nespornou výhodou dotazníku na druhé straně je, že umožňuje poměrně rychlé 

a ekonomické shromažďování dat od velkého počtu respondentů“ (Chráska, 2007, s. 163 – 

164). 
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Při sestavování dotazníku jsem byla inspirována Světovou zdravotnickou organizací WHO, 

která dle dotazníku WHOQOL-BREF hodnotí kvalitu ţivota v podobě čtyř doménových 

oblastí, a sice fyzické zdraví, proţívání, sociální vztahy a prostředí. 

Dotazník vlastní konstrukce se skládá z 20 poloţek rozdělených do 4 oblastí. Poloţky 1–5 

jsou zaměřeny na podmínky pro fyzický vývoj dítěte. Poloţky 6 – 10 na podmínky pro psy-

chický vývoj dítěte. Poloţky 11–15 se věnují podmínkám pro sociální vývoj dítěte. Poloţ-

ky 16–20 se zaměřují na prostředí pŧsobící na vývoj dítěte. Vypracovaný dotazník uvádím 

v příloze P7 této bakalářské práce. 

 

5.5 Organizace výzkumu 

Celý výzkum se uskutečnil v měsíci březnu 2010 a byl schválen vedoucí Klokánku FOD. 

Ţádost o povolení k výzkumu je uvedena v příloze P1 této bakalářské práce. 

Pro výzkum byli zvoleni čtyři dětští respondenti, kteří byli dotazováni ve čtyřech rozhovo-

rech. Jejich nahrávání mi ze strany vedení nebylo umoţněno.  Rozhovory byly tedy preg-

nantně zaznamenávány písemnou formou. Nebyly plynulé, byly s dětskými respondenty 

uskutečněny nenásilně v prŧběhu hry. 

Vypracované otázky k rozhovorŧm s dětmi jsou uvedeny v příloze P2 bakalářské práce. 

V přílohách P3, P4, P5, P6 je pak uveden doslovný přepis rozhovorŧ s jednotlivými re-

spondenty. Rozhovory byly ještě doplněny o otázky a odpovědi, které vyplynuly ze situace 

a společné konverzace a dopomáhaly k ujasňování a upřesňování sdělovaných informací. 

Písmenem T je označen tazatel, písmenem R je označen respondent. 

Jako bývalá pracovnice Klokánku FOD některé děti znám, tudíţ i jejich ţivotní příběhy. 

Zbývající informace byly doplněny při konzultaci se sociálními pracovnicemi, tetami které 

o děti pečují a nahlédnutím do spisové dokumentace. Výběr dětí, byl proveden náhodně, 

nebyly vyhledávány ţádné spojitosti mezi jednotlivými respondenty. 

Dále proběhlo dotazníkové šetření. Kaţdý dotazník byl vlastnoručně podepsán a osobně 

dodán jednotlivým zaměstnancŧm Klokánku FOD. Po vyplnění dotazníkŧ je zaměstnanci 

z dŧvodŧ anonymity ponechaly v kanceláři Klokánku FOD, kde byly osobně vyzvednuty. 

Celkem bylo rozdáno a rovněţ sesbíráno 20 dotazníkŧ. Návratnost dotazníkŧ byla tedy sto-

procentní. 
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Data získaná z vyplněných dotazníkŧ byla zpracována osobně a to čárkovací metodou. Poté 

byly v programu Excel sestaveny grafy, které byly následně importovány do programu 

Word této bakalářské práce. Získaná data z vyplněných dotazníkŧ jsou analyzována 

a interpretována v kapitole sedmé.  

5.6 Charakteristika výzkumného vzorku 

Do výzkumného vzorku byli zahrnuti všichni pracovníci zařízení, ve kterém probíhal vý-

zkum a 4 dětští respondenti ve věku 7-13 let. K sestavení výběrového souboru byl vyuţit 

záměrný kvalifikovaný výběr.  

„Do souboru jsou vybrány osoby na základě těch znaků základního souboru, které jsou 

důležité pro daný výzkum. Výzkumník se opírá o svoje zkušenosti, znalosti z teorie, vztahu-

jící se k výzkumnému problému, konzultace a svůj vlastní úsudek.“ (Maňák, Švec, 2007, s. 

47). 

Markétka 7 let, Pavlík 9 let 

Jako pracovnice Klokánku Fondu ohroţených dětí jsem se setkala se sourozenci Markétkou 

a Pavlíkem. Děti byly přijaty do Klokánku ve večerních hodinách na dohodu s matkou. 

Matka přijela s dětmi z  Litoměřic, kde údajně bydleli v zahradním domku 

v nevyhovujících podmínkách. Otec pracuje v zahraničí, tudíţ s rodinou nepobývá. 

Přijetí dětí proběhlo za sloţitých okolností, neboť matka s sebou nepřivezla ţádný doklad 

totoţnosti, rodné listy, či kartičky zdravotního pojištění dětí. Proto sociální pracovnice po-

ţádali pracovníka Městského úřadu OSPOD o asistenci při přijetí. Zhotovila se fotodoku-

mentace matky a poté byly Městským úřadem v Litoměřicích potřebné doklady do Klokán-

ku dodány. 

Děti při přijetí neměly dostatečné hygienické návyky, neuměly se samostatně umýt, učesat 

si vlasy, měly ve vlasech vši a hnidy. Byly hladové a celkově zanedbané. V Klokánku se 

děti velmi dobře adaptovaly, navázaly pěkný vztah jak k tetám, tak k ostatním dětem. 

Starší Pavel je velmi šikovný a inteligentní chlapec. Má všeobecný přehled, je kamarádský 

a v kolektivu ostatních dětí oblíbený. Je dosti citlivý a vztahovačný. Snad proto je jeho 

chování občas nepřiměřené situaci a projevuje se velkými záchvaty vzteku. Pavel má po-

třebu na sebe upoutat pozornost. Bývá často zapomnětlivý, coţ občas zpŧsobuje problémy 

ve škole. Navštěvuje čtvrtou třídu základní školy. Učitelé chlapce chválí za dobré chování 
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a aktivitu. Ve škole se mu líbí, i přesto je ale nutná pravidelná kontrola. Pavel má problémy 

v českém jazyce, je dyslektik. Přetrvává u něj vada řeči a specifická vývojová porucha pra-

vopisu – dysortografie ve spojení s oslabenou grafomotorikou. Tuto skutečnost škola zo-

hledňuje zejména při výuce českého a anglického jazyka. 

Markétka navštěvuje Základní školu speciální a praktickou, kde opakuje první ročník. Ve 

znalostech má velké mezery a nemá potřebné základy. Podle záznamŧ před přijetím do 

Klokánku nenavštěvovala školu pravidelně. Na svŧj věk je Markétka velmi hravá, škola ji 

moc nezajímá, nerada se učí. Dívenka je upovídaná, má však špatnou výslovnost. Při nej-

rŧznějších činnostech je pomalá (hygiena, oblékání, u jídla, při práci ve škole apod.). Ráda 

se pohybuje v kolektivu dětí, je však uráţlivá a tvrdohlavá. Často si své vymáhá pláčem 

nebo hysterickým křikem. Jinak je však snaţivá a dokáţe být velmi milá. Často vyţaduje 

pohlazení a ráda se s tetami mazlí. Citově lehce přilne k osobě, se kterou tráví delší čas. 

Celkově mezi dětmi panuje spíš rivalita a soupeření neţ sourozenecká soudrţnost, děti jsou 

vŧči sobě dost negativní. 

Ode dne přijetí do Klokánku si matka bere děti na vycházky a víkendové pobyty, odkud se 

sourozenci vrací většinou špinaví a hladoví, občas pŧsobí bázlivě. Zejména starší Pavlík 

zřejmě dostává doma pokyny, co má tetám říkat. Markétka mívá opakovaně ve vlasech vši. 

Matka pŧsobí vţdy velmi zanedbaným dojmem. Při společném jednání u ní lze pozorovat 

výrazný motorický neklid (při rozhovoru např. pochoduje po chodbě, poskakuje v křesle 

apod.), podává protichŧdné informace. Často se nevhodně chová k tetám, obviňuje je ze 

stávající situace, kdy jsou děti v Klokánku. Pracovníci Klokánku byli několikrát svědky 

toho, jak matka na děti hrubě křičela, odbývala je a nevěnovala jim pozornost. Děti nikdy 

radostně nereagují na její příchod a loučení je také většinou velmi rychlé. Vycházky 

a víkendové pobyty u matky dětem evidentně nesvědčí. Markétka je nervózní, dokonce se 

začala pomočovat. Pavlík se velmi zhoršil ve škole, jeden den si v Klokánku svlékl kalhoty 

a ukazoval se nahý dětem. Po pobytech s matkou jsou děti nesoustředěné, nestíhají si dělat 

úkoly do školy. 

Rodina je výchovně i sociálně nedostatečná a za dobu pobytu nezletilých dětí nebyli rodiče 

schopni uspokojivě zajistit stabilní bytové poměry na únosnou míru tak, aby se děti mohly 

vrátit natrvalo zpět k rodičŧm. 
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Na základě těchto skutečností rodina uzavřela s pobočkou FOD smlouvu na provádění so-

ciálně aktivizačních sluţeb. Kvalitně propracovaný sociálně aktivizační program přiměl 

matku dětí ke spolupráci i k pozitivní motivaci změnit dosavadní zpŧsob bydlení. Matka 

měla snahu o nápravu poměrŧ a pravidelně se dostavovala ke smluveným schŧzkám 

a pohovorŧm. Sociálně aktivizační sluţba byla zaměřena na vedení domácnosti i nácvik 

rodičovského chování. Fondu ohroţených dětí se tak podařilo, byť jen na přechodnou do-

bu, matku aktivně zapojit do běţného ţivota s ohledem na výchovu svých dětí. Matka byla 

schopna, i kdyţ jen přiměřeným zpŧsobem, o nezletilé děti podle svých schopností 

i moţností, avšak byl nutný neustálý dohled a kontrola. 

Kvido, 7let 

Nezletilý Kvido  byl přijat do Klokánku v Kroměříţi dne 18.3.2009 na dohodu se zákon-

ným zástupcem. Rodina si chtěla upravit poměry tak, aby mohla plnohodnotně převzít péči 

o nezletilého chlapce. 

Kvido odloučení od rodičŧ zvládá bez problémŧ. Navštěvuje první třídu základní školy. Je 

nesoustředěný, při vyučování pasivní a většinu úkolŧ nezvládá nebo o ně ani nejeví zájem. 

Objevují se velké problémy v českém jazyce a psaní. Paní učitelka hovořila 

o pravděpodobném opakování ročníku. Ve škole se Kvido rovněţ dopouští kázeňských 

přestupkŧ (pere se, ukradl spoluţákovi karty, mluví vulgárně). Kvido si rád maluje a má 

rád stolní hry. Pokud je však v kolektivu ostatních dětí, vyvolává roztrţky a pere se. Je tvr-

dohlavý a drzý, pouţívá vulgární gesta a tetám často lţe. Je velmi neukázněný, nereaguje 

na oslovení či výzvu k úkonu, je jakoby nepřítomen. Vyţaduje trpělivý a individuální pří-

stup. Chování chlapce tety konzultovaly s psycholoţkou.  

Otec chlapce pravidelně kontaktuje. Několikrát ho navštívil a poměrně často telefonuje. 

Sdělil nám, ţe v současné době s manţelkou ţijí odloučeně. Jako dŧvod uvedl její intimní 

vztah s jeho sestrou. Matka navštívila chlapce pouze jednou, netelefonuje vŧbec. Rodině 

bylo z Odboru sociálních věcí poskytováno poradenství, pomoc při vyřizování dávek 

a dalších úředních záleţitostí. Rodina rovněţ spolupracovala s neziskovou organizací FOD. 

Z její strany jim opakovaně byla poskytnuta materiální pomoc ve formě oblečení a několik 

nákupŧ potravin. Finanční situace v rodině je značně nestabilní, bytové poměry jsou rovněţ 

na nízké úrovni. Pobyt v Klokánku matka Kvidovi ukončila dne 25. 8. 2009. 
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Za několik dnŧ se matka nezletilého chlapce na Klokánek znovu obrátila s tím, ţe uvaţuje 

o stěhování na Slovensko, její rodina po ní vymáhá dluhy, které si měl pŧjčit otec. Dále 

uváděla, ţe je v obtíţné ţivotní situaci, a poţádala Klokánek o spolupráci. Bylo dohodnuto, 

ţe je moţné Kvida na přechodnou dobu opětovně umístit do Klokánku, zařízení pro děti 

vyţadující okamţitou pomoc. Matka byla poučena o tom, ţe je třeba chlapce do zařízení 

zavést a předat potřebné doklady. Dne 4. 9. 2009 matka chlapce do zařízení sice zavezla, 

dítě tam však zanechala a poté beze slov opustila zařízení, aniţ by podepsala dohodu 

s FOD Klokánek, přestoţe věděla o vyřízení těchto formalit. Chlapec tedy musel být do 

zařízení umístěn na ţádost OSPOD. O rodičích FOD nemá jiţ delší dobu ţádné zprávy. 

Nezná místo jejich pobytu, s Orgánem sociálně právní ochrany dětí nespolupracují. 

Po návratu do Klokánku se Kvido tetě svěřil, ţe mu bylo po Klokánku smutno a zpět se 

velmi těšil. Chlapec začal opakovat první třídu základní školy. Ve škole byl zpočátku vel-

mi neposlušný, neukázněný, nezvládal učivo, napadal spoluţáky a stále vyrušoval. Také 

chování v Klokánku bylo velmi problémové. Chlapci byla diagnostikována ADHD a po 

konzultaci s dětskou psychiatričkou začal chlapec uţívat léky pro zlepšení koncentrace. Po 

podání lékŧ se chování částečně zlepšilo, stále se však u chlapece projevuje zkratkovité 

jednání.  

Po dalším pŧl roku v Klokánku udělal Kvido jistý pokrok. Ve škole mu to nyní jde poměr-

ně dobře. Pěkně píše, rychle se učí básničky, ale je pomalejší ve čtení. Rád si maluje 

a hezky zpívá. Do školy chodí rád a ve volném čase chce počítat a psát. Problémy však stá-

le přetrvávají v chování. Kvido byl dočasně vyloučen ze školní druţiny, z dŧvodu napadení 

spoluţáka. 

Otec nyní kontaktuje chlapce nepravidelně telefonicky, navštívit ho však nechodí. Matka 

o dítě zájem nejeví.  

Orgán sociálně právní ochrany dětí se domnívá, ţe jediným moţným řešením je v současné 

době ponechání chlapce v Klokánku, neboť poměry v rodině jsou i nadále velmi neutěšené 

a rodiče nejsou schopni zajistit prostředí, které by směřovalo ke zdárnému 

a bezporuchovému vývoji nezletilého dítěte. 
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Sylva, 13 let 

Nezletilá Sylva byla přijata do zařízení vyţadující okamţitou pomoc Klokánek FOD na 

ţádost OSPOD. Dívka byla přijata pro podezření týrání v rodině otce, kterému byla svěřena 

do péče. Matka o nezletilou dívku nejeví zájem. 

Ředitelka základní školy sdělila Orgánu sociálně právní ochrany dětí, ţe jejich ţákyně šesté 

třídy s pláčem oznámila, ţe ji druţka jejího otce zmlátila poté, co přišla ze školy o hodinu 

později, protoţe byla s kamarádkou na aerobiku. Sylva po výprasku utekla ke kamarádce, 

ale pak se vrátila domŧ i s kamarádčinou babičkou. Otcova druţka jim však neotevřela 

a Sylvu domŧ nepustila. Dívka musela přespat u kamarádky. Do školy přišla bez aktovky.  

V prŧběhu téhoţ dne provedla výchovná poradkyně základní školy s nezletilou Sylvou po-

hovor a absolvovala s ní lékařské vyšetření. Ze zprávy lékařky jasně vyplývá, ţe nezletilá 

Sylva má po těle viditelné podlitiny. Při rozhovoru dívka tvrdila, ţe jí oba rodiče pravidel-

ně týrají, výprask dostává několikrát týdně za drobné prohřešky. Má pocit, ţe otec se o ni 

nezajímá, hodně pracuje a večer je unavený a kdyţ má řešit její spory s tetou (tak dívka 

oslovuje nevlastní matku), rozzlobí se a zbije ji. Při rozhovoru dívka sdělila, ţe ji teta 

v minulosti také chytila za vlasy a tloukla hlavou o zem. Jednou s ní údajně zase praštila 

o zeď, aţ dívka nemohla popadnout dech a hrubě jí při tom nadávala. 

Po necelém týdnu pobytu v Klokánku přijíţdí za Sylvou její nevlastní babička. Pracuje ja-

ko teta v Klokánku v Brně a matku Sylvy měla v pěstounské péči. Paní popisovala celý ţi-

vot Sylvy, který nebyl vŧbec jednoduchý. Matka k ní jiţ od narození neměla pěkný vztah. 

Neustále jí předhazovala, ţe je nechtěné dítě. Otec měl k dívce vřelejší vztah, avšak po 

rozchodu s matkou často střídal partnerky. S nynější druţkou má dvouměsíčního syna, 

o kterého se stará Sylva po příchodu ze školy. Dívka se také stará o svou mladší sestru 

a dvouletého nevlastního bratra. Babička dále uvádí, ţe Sylva neměla prakticky ţádné dět-

ství, protoţe jí byly často přidělovány úkoly, které se neslučovaly s jejím věkem. Pokud 

něco nesplnila, často byla trestána. Celkově situaci hodnotí tak, ţe nikdy nebyla v pořádku 

a ţe jiţ několikrát chtěla zavolat na sociální odbor na prošetření situace v rodině. 

Sylva se v Klokánku velmi rychle adaptovala. Je velmi milá, ochotně tetám pomáhá při 

vaření a domácích pracích. Je vděčná za kaţdou pochvalu, je znatelné, ţe na to doma neby-

la zvyklá. Také se velmi ráda stará o mladší děti v Klokánku. Na své věci je však poměrně 
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nepořádná. Začala navštěvovat zdejší základní školu a při plnění domácích úkolŧ je nutný 

dohled a pomoc. Často na domácí úkoly zapomíná, dostává pak pětky nebo poznámky. 

Proti otci a jeho druţce je nyní zahájeno trestní stíhání pro podezření ze spáchání trestného 

činu týrání svěřené osoby. 
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6 INTERPRETACE VÝSLEDKŮ VÝZKUMU 

Jak bylo předesláno výše, ke zkoumání problematiky byla zvolena kombinace kvalitativní-

ho a kvantitativního přístupu. Pro kaţdý přístup byly výsledky vyhodnoceny zvlášť, neboť 

pro kvantitativní i kvalitativní výzkum je specifické zacházení se sesbíranými daty. 

6.1 Interpretace výsledků kvalitativního výzkumu 

V této části bakalářské práce jsou uvedeny výsledky rozhovorŧ s dětskými respondenty. 

Otázky k rozhovorŧm zjišťovaly kvalitu ţivota dětí v Klokánku FOD a byly rozděleny do 

čtyř oblastí. První oblast se vztahuje k podmínkám pro fyzický vývoj dítěte v Klokánku 

FOD, druhá oblast se zaměřuje na podmínky pro psychický vývoj dítěte. Ve třetí oblasti 

jsou uvedeny výsledky zabývající se podmínkami pro sociální vývoj dítěte a poslední, čtvr-

tá oblast zkoumala prostředí pŧsobící na vývoj dítěte. 

6.1.1 Podmínky pro fyzický vývoj dítěte 

Podmínky pro fyzický vývoj dítěte zahrnovaly moţnost sportovních aktivit, přísunu vita-

mínŧ a péči v případě nemoci. Z výpovědí respondentŧ jsem zjistila, jaké sportovní akti-

vity v Klokánku provozují. Odpovědi se v tomto případě rŧznily. Markétka tvrdí: 

„No…já tady teto nesportuju“. Naproti tomu Pavlík mi sděluje: „Chodíme na procházky, 

chodíme na hřiště, taky děláme diskotéky, chodíme na zahradu, běháme… Taky jsme byli 

na nějaký akci. Střílel jsem z luku a chodil na chůdách.“ Kvido uvádí: „Hraju fotbal. Ve 

škole cvičím, běhám“. Z pohledu Sylvy: „Spíš žádné, protože tady se to ani moc nedá“. 

Z jednotlivých odpovědí vyplývá, ţe neobjektivní podmínky jsou zde srovnatelné 

s běţnými (pobyt na hřišti, výlety do okolí atd.), záleţí na jejich subjektivním vyuţívání. 

Domnívám se, ţe k podmínkám pro zdravý fyzický vývoj dítěte patří rovněţ přísun vita-

mínů. Zajímalo mě, jaké ovoce či zeleninu dětem tety v Klokánku nejčastěji kupují. Zde 

se odpovědi respondentŧ téměř shodovaly. Z výzkumu vyplynulo, ţe děti dostávají dosta-

tek ovoce, zejména pomelo, jablka, pomeranče a hrušky.  

Na otázku, jak je o děti postaráno v případě nemoci, odpovídají respondenti rovněţ vel-

mi podobně, a sice, ţe se o ně teta stará,  dostávají teplý čaj a léky. „Teta mě natírá kré-

mem na ekzém“ (Markétka, 7 let). „Jo dobře. Já jsem ani moc nebyl nemocný. Chřipku 

jsem měl…kašel taky. Tak jsem dostal medicínu.“ (Pavlík, 9 let). „Ona mě vždycky hlavně 
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žene do postele. Furt mi nosí čaj a pořád mi nutí prášky“ (Sylva, 13 let). „Jo… vaří mi 

teplej čaj“ (Kvido, 7 let). 

6.1.2 Podmínky pro psychický vývoj dítěte 

Vytvořit příznivé podmínky pro psychický vývoj dítěte je bezesporu nelehký úkol. Přesto je 

však nutné k němu zejména v takovém zařízení jako je Klokánek FOD přistupovat zodpo-

vědně. Zajímalo mě, jak se dětem v Klokánku líbí, zda mají moţnost si s tetou popovídat 

a svěřit se svým trápením, kdo jim pomáhá a kdo je rozveselí. 

Musím podotknout, ţe překvapivým a zároveň dosti smutným zjištěním pro mě byly odpo-

vědi respondentŧ na otázku, o čem si s tetou nejčastěji povídají. „Nepovídáme“ (Markét-

ka, 7 let). „Eee…no…třeba o škole o…o...no…o nějakých věcech, já už si to moc nepama-

tuju“ (Pavlík, 9 let). „Třeba…eee…nevím jak se to řekne… Tak třeba oni…to…jezdili 

v zimě…teta nám to…povídá, jak sáňkovali v zimě…když byla ona malá“ (Kvido, 7 let). 

„Tak hlavně vlastně co se nám může stát…prostě…že bysme neměli chodit ven, že nás mů-

že někdo přepadnout“ (Sylva, 13 let). 

V případě, ţe jsou děti smutné nebo je něco trápí, uvádí Markétka: „Mám tady problém 

s klukama. Vojta mě štípe. Potřebuju tady holčičku…kamarádku. Až tady nějaká přijde, 

řeknu tetě v kanceláři, ať jde k nám.“ Pavlík uvádí: „To moc nevím, rozveselí mě To-

ňa…můj kamarád.“ Sylva říká: „Pomáhá mi spíš asi Míša…co je semnou v pokoji. Je jí 

třináct“. Kvido tvrdí: „No… ona mě to… když su smutný tak to… třeba hrajeme takovou 

hru a pak už nejsu smutný… Třeba… my jsme byli venku a teta, ona našla takový klacek… 

a ona ho schovala a my jsme ho pak hledali.“ Všichni tázaní respondenti se shodují na 

tom, ţe jsou v Klokánku spokojeni. 

6.1.3 Podmínky pro sociální vývoj dítěte 

Podmínky pro sociální vývoj dítěte zahrnují otázky týkající se společenského ţivota dětí 

v Klokánku. Jsem přesvědčena o tom, ţe začlenění dětí do společnosti a do společenského 

ţivota je dŧleţitým prvkem socializace. Zajímalo mě tedy, zda mají děti v zařízení jako je 

Klokánek kamarády, zda se účastní kulturních či společenských akcí a zda jim v Klokánku 

nechybí muţský vzor. 
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Respondenti uvádí jména přátel, které v Klokánku mají. Dále mi shodně sdělují, ţe se ne-

pravidelně účastní filmových představení a kulturních akcí. 

Na otázku, zda by se jim líbilo, kdyby v Klokánku pracovali také muţi, strejdové se od-

povědi respondentŧ rŧzní. „Hmm…nevím, jestli by se mi to líbilo“ (Markétka, 7 let). „Jo! 

Bylo by to dobrý. Chlapi víc sportujou“ (Pavlík, 9 let). „Jo, třeba oni by s nama hráli fot-

bal“ (Kvido, 7 let). „No…spíš nechat tety. To by bylo takový…fakt moc divný“ (Sylva, 13 

let). 

6.1.4 Prostředí působící na vývoj dítěte 

Zjišťovala jsem spokojenost respondentŧ s prostředím, které je v Klokánku obklopuje. Za-

jímalo mě, jak jsou děti spokojené se svým pokojem. „Já nejsem spokojená, Tonda mě 

otravuje“ (Markétka, 7 let). Dodává, ţe jinak se jí pokojík líbí. „Je to dobrý…docela… 

Chtělo by to tady víc barev…červenou, oranžovou, žlutou třeba“ (Pavlík, 9 let). „Pěkně. 

Líbí se mi.“ (Kvido, 7 let). „Tak jako normálně. No, já bych ho chtěla přestěhovat, ale 

když nám to jedna teta dovolí, tak přijde druhá a vše přestěhuje zpátky jak to bylo“ (Sylva, 

13 let). Z výzkumu vyplynulo, ţe děti vnímají svŧj pokoj jako standardní. Uvítaly by drob-

nější změny. 

Dále respondenti jmenují rŧzné hračky a věci, které mají v Klokánku k dispozici. Mar-

kétka uvádí: „ Bárbíny, kočárek nový… Na Vánoce jsem ho dostala. Mám ještě sponečky 

na panenky na vlásky“. Pavlík tvrdí: „Je tady málo hraček. Moc mě tady ty hračky neba-

ví“. Kvido uvádí: „ Dinosaura, auta, Spajdrmena“. Sylva říká: „Mám tady knížky. Mám tu 

oblíbeného plyšáka, kterého jsem dostala od rodičů, když jsem byla malá, tak jsem si ho 

sem vzala“.   

Všichni respondenti se shodují, ţe pomáhají v domácnosti. Účastní se běţných domácích 

prací (luxování, utírání prachu, vaření). 

Na otázku jak často dostávají děti kapesné, se dozvídám odlišné informace. „ Já nedo-

stávám, jsem ještě malá. Péťa dostává, on už je velký“ (Markétka, 7 let). „Včera jsem do-

stal padesát korun. Někdy nedostanu. Když třeba dostanu špatnou známku…třeba trojku“ 

(Pavlík, 9 let). „Jen dvacet korun když jsem hodnej“ (Kvido, 7 let). „Hmm, padesát korun 

týdně. Vždycky se snažím šetřit a pak se mi něco líbí, tak to utratím. Já utrácím úplně za 

všechno“ (Sylva, 13 let). 
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Zajímalo mě, zda respondent chodí do nějakého zájmového krouţku a jak tráví svůj 

volný čas. „Nechodím, hraju si. S panenkou a kočárkem“ (Markétka, 7 let). „Nee, do žád-

ného. Ve škole není moc kroužků. Chtěl bych nějaký sportovní kroužek. Někdy si tady čtu 

knížku nebo si hraju. Hodně prostě sedím a nudím se…docela se nudím“ (Pavlík, 9 let). „ 

Maluju si…jo…hraju si se Spajdrmenem. Pak si něco vyrábím“ (Kvido, 7 let). „Nechodím. 

Já si čtu…povídám s Míšou…ale moc věcí se tu dělat nedá“ (Sylva, 13 let). 

6.2 Interpretace výsledků kvantitativního výzkumu  

Stejně jako otázky pro rozhovory s dětskými respondenty byly i otázky uvedené 

v dotazníku rozděleny do čtyř oblastí, které zjišťovaly kvalitu ţivota dětí v Klokánku FOD 

z pohledu jeho zaměstnancŧ. První oblast se tedy opět zabývá podmínkami pro fyzický vý-

voj dítěte v Klokánku FOD, druhá oblast se vztahuje k podmínkám pro psychický vývoj 

dítěte v Klokánku, třetí oblast se zajímá o podmínky pro sociální vývoj dítěte a čtvrtá ob-

last zkoumá kvalitu prostředí, které děti obklopuje.  

Dotazníkové šetření je vyhodnoceno dle jednotlivých oblastí vztahujících se ke kvalitám 

ţivota dětí v Klokánku FOD. Vyhodnocení je zpracováno písemně, matematicky i graficky. 

Číselné vyjádření hodnot se matematicky shoduje s vyjádřením procentuelním. Dotazníko-

vého šetření se účastnilo 20 respondentŧ. 

6.2.1 Vyhodnocení otázek dotazníkového šetření 

V této části práce jsou vyhodnoceny jednotlivé otázky dotazníkového šetření. Na kaţdém 

z níţe uvedených grafŧ je procentuálně znázorněna odpověď zaměstnancŧ Klokánku FOD 

v Kroměříţi na poloţenou otázku. K některým poloţkám uvedli respondenti ještě doplňují-

cí informace, které uvádím pod grafickým zpracováním. Výsledky jsou níţe uvedeny rov-

něţ písemně i matematicky v jednotlivých tabulkách. 
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Otázka č. 1: Mají děti dostatek moţností pro sportovní a pohybové aktivity? 

Mají děti dostatek možností pro sportovní a pohybové aktivity?

40%

40%

20%
0%

Ano Spíše ano Spíše ne Ne
 

Graf č. 1: Mají děti dostatek moţností pro 

sportování a pohybové aktivity? 

 

První otázkou jsem chtěla zjistit, zda mají děti dle názoru zaměstnancŧ v Klokánku dosta-

tek moţností pro sportovní a pohybové aktivity. Z celkového počtu 20 respondentŧ 40 % 

dotazovaných uvedlo jednoznačně ano a 40 % respondentŧ uvedlo variantu spíše ano. 20 % 

respondentŧ se domnívá, ţe spíše ne. Jednoznačné ne neuvedl ţádný z dotazovaných. 

 

Tabulka č. 1: Mají děti dostatek moţností pro sportovní a pohybové 

aktivity? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 8 8 4 0 
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Otázka č. 2: Je dětem poskytován dostatek zdravotní péče? 

 

Je dětem poskytován dostatek zdravotní péče?

90%

10% 0%

0%

Ano Spíše ano Spíše ne Ne
 

Graf č. 2: Je dětem poskytován dostatek 

zdravotní péče? 

 

U druhé otázky mě zajímalo, zda je dětem v Klokánku poskytován dostatek zdravotní péče. 

Z výše uvedeného grafu (graf č. 2) je patrná jednoznačná převaha kladných odpovědí. 90 % 

respondentŧ je přesvědčeno, ţe je dětem poskytován dostatek zdravotní péče a uvedlo jed-

noznačné ano. Pouze 10 % respondentŧ označilo odpověď spíše ano. Negativní odpovědi, 

tedy spíše ne a ne neoznačil ţádný z respondentŧ. 

 

Tabulka č. 2: Je dětem poskytován dostatek zdravotní péče? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 18 2 0 0 
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Otázka č. 3: Jsou jejich hygienické návyky pravidelně kontrolovány? 

 

Jsou jejich hygienické návyky pravidelně kontrolovány?
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Graf č. 3: Jsou jejich hygienické návyky 

pravidelně kontrolovány? 

 

Třetí otázkou jsem zjišťovala, zda jsou hygienické návyky dětí umístěných v Klokánku 

pravidelně kontrolovány. Stejně jako u předchozí otázky jednoznačně převládaly kladné 

odpovědi. 90 % dotazovaných uvedlo odpověď ano, 10 % respondentŧ uvedlo spíše ano. 

Odpovědi spíše ne a ne nebyly označeny ani jedním z dotazovaných. 

 

Tabulka č. 3: Jsou jejich hygienické návyky pravidelně kontrolová-

ny? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 18 2 0 0 
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Otázka č. 1: Dostávají děti kvalitní a vyváţenou stravu? 

 

Dostávají děti kvalitní a vyváženou stravu?
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Graf č. 4: Dostávají děti kvalitní a vyváţenou 

stravu? 

 

U čtvrté otázky mě zajímalo, zda dostávají děti v Klokánku kvalitní vyváţenou stravu. 

90 % dotazovaných opět uvádí jednoznačnou odpověď ano. 10 % dotazovaných uvádí od-

pověď spíše ano. Záporné odpovědi spíše ne a ne opět neuţil ţádný z dotazovaných. 

 

Tabulka č. 4: Dostávají děti kvalitní a vyváţenou stravu ? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 18 2 0 0 
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Otázka č. 2: Vedete děti ke zdravému ţivotnímu stylu, který příznivě ovlivňuje jejich zdraví? Pokud 

ano, jakým způsobem? 

 

 

Graf č. 5: Vedete děti ke zdravému ţivotnímu 

stylu, který příznivě ovlivňuje jejich zdraví? 

Pokud ano, jakým způsobem? 

 

 

U páté otázky jsem ţádala respondenty, aby uvedli, zda vedou děti ke zdravému ţivotnímu 

stylu, který příznivě ovlivňuje jejich zdraví. V případě ţe ano, jakým zpŧsobem. 70 % re-

spondentŧ odpovědělo jednoznačně ano, 30 % respondentŧ uvedlo spíše ano. Odpovědi 

spíše ne a ne neuvedl ţádný respondent. K odpovědi ještě doplnilo 8 respondentŧ, ţe se 

snaţí dohlíţet na zdravou stravu, 7 respondentŧ usiluje o zdravý tělesný pohyb, 3 respon-

denti dohlíţí na hygienu a oblékání, 2 respondenti se snaţí o co nejčastější pobyt venku na 

čerstvém vzduchu, dále uvádí, ţe na zdravou a vyváţenou stravu dohlíţí zdravotní supervi-

zor. 1 respondent uvádí, ţe je v Klokánku realizován „Program výchovy ke zdravému ţi-

votnímu stylu“. 

Tabulka č. 5: Vedete děti ke zdravému ţivotnímu stylu, který příznivě 

ovlivňujejejich zdraví? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 14 6 0 0 

  

Vedete děti ke zdravému životnímu stylu ,   

70% 

30% 
0% 
0% 

Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

 , který příznivě ovlivňuje jejich zdraví? 
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Otázka č. 3: Myslíte si, ţe mají děti v Klokánku pocit bezpečí, jistoty a porozumění? Co děláte pro to, 

aby se zde cítily bezpečně? 

 

Myslíte si, že mají děti v Klokánku pocit bezpečí, jistoty a porozumění ?

55%

45%

0%

0%

Ano Spíše ano Spíše ne Ne
 

Graf č. 6: Myslíte si, ţe mají děti v Klokánku 

pocit bezpečí, jistoty a porozumění? Co děláte 

pro to, aby se zde cítily bezpečně 

 

Šestou otázkou byli zaměstnanci tázáni, zda si myslí, ţe mají děti v Klokánku pocit bezpe-

čí, jistoty a porozumění. Co dělají pro to, aby se zde děti cítily bezpečně. 55 % respondentŧ 

zastává názor, ţe pocit bezpečí, jistoty i porozumění děti v Klokánku mají, uvádí tedy od-

pověď ano, 40 % respondentŧ uvedlo spíše ano. Odpověď spíše ne a ne neuvedl ţádný 

z respondentŧ. K odpovědi byly ještě doplněny následující informace. 4 respondenti uvedli, 

ţe se snaţí děti vyslechnout a být jim neustále k dispozici. 2 respondenti usilují o dostatek 

lásky a pohlazení. 1 respondent uvádí, ţe se snaţí dětem poskytnout zázemí, porozumět 

jim, popovídat si, pochválit, povzbudit, vysvětlit a řešit jejich problémy. Dále uvádí, ţe tety 

jsou proškoleny a pomáhají také návštěvy psychologa. 

 

Tabulka č. 6: Myslíte si, ţe děti mají v Klokánku pocit bezpečí, jistoty 

a porozumění? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 11 9 0 0 
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Otázka č. 4: Myslíte si, ţe se děti v Klokánku mohou cítit osaměle? 

 

Myslíte si, že se děti v Klokánku mohou cítit osaměle?

35%
40%

10% 15%

Ano Spíše ano Spíše ne Ne
 

Graf č. 7: Myslíte si, ţe se děti v Klokánku mohou 

cítit osaměle? 

 

U sedmé otázky mě zajímalo, zda se dle názoru zaměstnancŧ mohou děti v Klokánku cítit 

osaměle. 35 % respondentŧ uvedlo, ţe mohou, tedy odpověď ano. 40 % respondentŧ uved-

lo, ţe spíše ano. 15 % respondentŧ uvedlo odpověď spíše ne a 10% respondentŧ označilo 

odpověď ne. 

 

Tabulka č. 7: Myslíte si, ţe se děti v Klokánku mohou cítit osaměle? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 3 7 8 2 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 55 

 

Otázka č. 5: Myslíte si, ţe děti dostávají při řešení osobních problémů od „klokaních tet“ takovou po-

moc, jakou potřebují? 

 

Myslíte si, že  děti dostávají při řešení osobních problémů od "klokaních tet" takovou 

pomoc, jakou potřebují?

55%
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45%

0%

Ano Spíše ano Spíše ne Ne
 

Graf č. 8: Myslíte si, ţe děti dostávají při řešení 

osobních problémů od „klokaních tet“ takovou 

pomoc, jakou potřebují? 

 

U osmé otázky jsem zjišťovala, zda děti dostávají při řešení osobních problémŧ od „kloka-

ních tet“ takovou pomoc, jakou potřebují. 45 % dotazovaných označilo odpověď ano 

a 55 % dotazovaných uvedlo odpověď spíše ano. Odpověď spíše ne a ne neoznačil ani je-

den z dotazovaných. 

Tabulka č. 8: Myslíte si, ţe děti v Klokánku dostávají od „klokaních 

tet“ takovou pomoc, jakou potřebují? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 9 11 0 0 
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Otázka č. 6: Prospívají dětem v Klokánku návštěvy rodičů? 

Prospívají dětem v Klokánku návštěvy rodičů?

30%

60%

0%
10%

Ano Spíše ano Spíše ne Ne
 

Graf č. 9: Prospívají dětem v Klokánku návštěvy 

rodičů? 

 

Devátá otázka zkoumala, zda prospívají dětem v Klokánku návštěvy rodičŧ. 30 % respon-

dentŧ uvedlo odpověď ano, 60 % respondentŧ spíše ano a 10 % respondentŧ označilo od-

pověď spíše ne. Jednoznačnou odpověď ne neuvedl ţádný z respondentŧ. K odpovědi ještě 

uvádí 2 respondenti, ţe to nelze posoudit. Záleţí na okolnostech. 

 

 

Tabulka č. 9: Prospívají dětem v Klokánku návštěvy rodičů? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 2 6 12 0 
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Otázka č. 7: Myslíte si, ţe děti jsou tady spokojené? 

 

Myslíte si, že děti jsou tady spokojené?
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60%
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Ano Spíše ano Spíše ne Ne
 

Graf č. 10: Myslíte si, ţe děti jsou tady 

spokojené? 

 

Desátá otázka zjišťovala, zda jsou dle zaměstnancŧ děti v Klokánku spokojené. 60 % re-

spondentŧ uvedlo jednoznačně ano, 40 % dotazovaných uvedlo spíše ano. Odpovědi spíše 

ne a ne neoznačil ani jeden z dotazovaných. 

 

Tabulka č. 10: Myslíte si, ţe děti jsou tady spokojené? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 12 8 0 0 
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Otázka č. 8: Ve vašem Klokánku jsou zaměstnány pouze ţeny. Myslíte si, ţe dětem chybí muţský vzor? 

V kroměřížském Klokánku jsou zaměstnány pouze ženy. Myslíte si, že dětem chybí 

mužský vzor?
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0%

55%

Ano Spíše ano Spíše ne Ne
 

Graf č. 11: Ve vašem Klokánku jsou zaměstnány 

pouze ţeny. Myslíte si, ţe dětem chybí muţský 

vzor? 

 

Vzhledem k tomu, ţe jsou v zařízení zaměstnány pouze ţeny, zajímalo mě, zda dětem chy-

bí muţský vzor. K odpovědi uvedlo 55 % respondentŧ odpověď ano, 35 % respondentŧ 

uvedlo spíše ano. 10 % respondentŧ označilo odpověď spíše ne. Jednoznačné ne neuvedl 

ţádný z dotazovaných. 

 

Tabulka č. 11: Myslíte si, ţe dětem chybí v Klokánku muţský vzor? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 12 8 0 0 
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Otázka č. 9: Snaţíte se dětem usnadnit začlenění do kolektivu? Pokud ano, jakým způsobem? 

 

Snažíte se usnadnit dětem začlenění do kolektivu ?
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65%

Ano Spíše ano Spíše ne Ne
 

Graf č. 12: Snaţíte se dětem usnadnit začlenění 

do kolektivu? Pokud ano, jakým způsobem? 

 

U dvanácté otázky jsem chtěla zjistit, zda se zaměstnanci snaţí dětem v Klokánku usnadnit 

začlenění do kolektivu. V případě ţe ano, jakým zpŧsobem. Na uvedenou otázku odpově-

dělo 65 % respondentŧ jednoznačně ano, 30 % respondentŧ odpovědělo spíše ano. Odpo-

věď spíše ne uvedlo 5 % respondentŧ. Jednoznačné ne neoznačil ţádný z dotazovaných. 

K odpovědi ještě doplňují 3 respondenti, ţe vedou děti k přátelským vztahŧm a podporují 

je v komunikaci. 2 respondenti je podporují ve volnočasových aktivitách, kde přichází do 

styku se svými vrstevníky a 1 respondent uvádí, ţe děti podporuje v jejich činnosti. 

 

Tabulka č. 12: Snaţíte se dětem usnadnit začlenění do kolektivu? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 13 6 1 0 
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Otázka č. 10: Navazují děti mezi sebou těsné přátelské (kamarádské) vztahy? 

 

Navazují děti mezi sebou těsné přátelské vztahy?
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Ano Spíše ano Spíše ne Ne
  

Graf č. 13: Navazují děti mezi sebou těsné 

přátelské (kamarádské) vztahy? 

 

U třinácté otázky jsem zjišťovala, zda děti v Klokánku navazují mezi sebou těsné přátelské 

vztahy. 55 % dotazovaných uvádí, ţe ano, 30% dotazovaných uvedlo spíše ano, 15 % dota-

zovaných uvedlo spíše ne. Jednoznačné ne neoznačil ţádný z dotazovaných. K odpovědi 

dodává jeden respondent, ţe přátelské vztahy mezi sebou navazují někdy jen některé děti. 

 

Tabulka č. 13: Navazují děti mezi sebou těsné přátelské vztahy? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 6 11 3 0 
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Otázka č. 11: Myslíte si, ţe jsou u dětí rozvíjeny správné morální postoje? 

 

Myslíte si, že jsou u dětí rozvíjeny správné morální postoje?
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Graf č. 14: Myslíte si, ţe jsou u dětí rozvíjeny 

správné morální postoje? 

 

Čtrnáctá otázka zkoumala, zda jsou u dětí rozvíjeny správné morální postoje. K odpovědi 

uvedlo 60 % respondentŧ jednoznačně ano, 35 % respondentŧ uvedlo spíše ano, 5 % dota-

zovaných označilo odpověď spíše ne. Jednoznačné ne neuvedl ţádný z dotazovaných. 

 

Tabulka č. 14: Myslíte si, ţe jsou u dětí rozvíjeny správné morální 

postoje? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 12 7 1 0 
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Otázka č. 12: Podílíte se na rozvoji kulturních proţitků? (návštěva divadel, koncertů, výstav…) 

 

Podílíte se na rozvoji kulturních prožitků?
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70%
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Graf č. 15: Podílíte se na rozvoji kulturních 

proţitků? (návštěva divadel, koncertů, výstav…) 

 

U patnácté otázky mě zajímalo, zda se zaměstnanci Klokánku podílí na rozvoji kulturních 

proţitkŧ dětí. 70 % respondentŧ uvedlo ţe ano, 25 % dotazovaných uvedlo spíše ano, 5 % 

respondentŧ uvedlo odpověď spíše ne. Odpověď ne neuvedl ţádný z dotazovaných. 

 

Tabulka č. 15: Podílíte se na rozvoji kulturních proţitků? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 14 5 1 0 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 63 

 

Otázka č. 13: Mají podle Vás děti dostatek hmotného (materiálního) zabezpečení? 

 

Mají podle Vás děti dostatek hmotného zabezpečení?
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Graf č. 16: Mají podle Vás děti dostatek 

hmotného (materiálního) zabezpečení? 

 

Šestnáctá otázka zkoumala, zda mají z pohledu zaměstnancŧ děto v Klokánku dostatek 

hmotného zabezpečení. 85 % respondentŧ označilo odpověď ano, 10 % respondentŧ spíše 

ano. 5 % dotazovaných uvedlo odpověď spíše ne, odpověď ne neoznačil ani jeden 

z dotazovaných. 

 

Tabulka č. 16: Mají podle Vás děti dostatek hmotného (materiálního) 

zabezpečení? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 17 2 0 1 
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Otázka č. 14: Dostávají děti kapesné odpovídající jejich potřebám a dnešním cenám? 

 

Dostávají děti kapesné odpovídající jejich potřebám a dnešním cenám?
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Graf č. 17: Dostávají děti kapesné odpovídající 

jejich potřebám a dnešním cenám? 

 

Sedmnáctou otázkou jsem chtěla zjistit, zda dostávají děti Klokánku kapesné odpovídající 

jejich potřebám a dnešním cenám. 50 % dotazovaných uvedlo jednoznačnou odpověď ano, 

35 % respondentŧ označilo odpověď spíše ano, 10% dotazovaných uvedlo spíše ne a 5 % 

respondentŧ odpovědělo jednoznačně ne. K odpovědi ještě uvádí jeden respondent, ţe malé 

děti kapesné nedostávají. 

 

Tabulka č. 17: Dostávají děti kapesné odpovídající jejich potřebám 

a dnešním cenám? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 10 7 2 1 
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Otázka č. 15: Mají děti moţnost ve volném čase navštěvovat zájmové krouţky a věnovat se svým záli-

bám? 

 

Mají děti možnost ve volném čase navštěvovat zájmové kroužky a věnovat se svým 

zálibám?
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Graf č. 18: Mají děti moţnost ve volném čase 

navštěvovat zájmové krouţky a věnovat se svým 

zálibám? 

 

Osmnáctá otázka zjišťovala, zda mají děti v Klokánku moţnost ve volném čase navštěvo-

vat zájmové krouţky a věnovat se svým zálibám. Z výše uvedeného grafu (graf č.2) je jas-

ně patrné, ţe převáţná většina, přesněji 85 % respondentŧ uvádí odpověď ano. 15 % re-

spondentŧ odpovídá spíše ano. Negativní odpovědi spíše ne a ne neuvádí ţádný 

z dotazovaných. 

 

Tabulka č. 18: Mají děti moţnost ve volném čase navštěvovat zájmo-

vé zájmové  krouţky a věnovat se svým zálibám? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 17 3 0 0 
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Otázka č. 16: Vedete děti k domácím povinnostem? Pokud ano, k jakým konkrétně? 

 

Vedete děti k domácím povinnostem?
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Graf č. 19: Vedete děti k domácím povinnostem? 

Pokud ano, k jakým konkrétně? 

 

V devatenácté otázce jsem zjišťovala, zda jsou děti v Klokánku vedeny k domácím povin-

nostem. V případě ţe ano, k jakým konkrétně. 85 % respondentŧ jednoznačně uvedlo od-

pověď ano, 15 % respondentŧ označilo odpověď spíše ano. Odpovědi spíše ne a ne neuvedl 

ţádný z respondentŧ. K odpovědi ještě doplňuje 9 respondentŧ, ţe děti pomáhají 

s úklidem. 6 respondentŧ uvádí, ţe děti vynáší smetí. 5 respondentŧ uvádí, ţe děti pomáha-

jí s vařením, vysáváním a zodpovídají za úklid svého pokoje. 3 respondenti vedou děti 

k lehčím domácím pracím, dva respondenti uvádí, ţe děti ţehlí a pomáhají s nákupem 

drobných věcí. 1 respondent uvádí, ţe záleţí na věku, starší děti obsluhují mikrovlnnou 

troubu a myčku na nádobí. 

 

Tabulka č. 19: Vedete děti k domácím povinnostem? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 17 3 0 0 
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Otázka č. 17: Podílíte se společně s dětmi na úpravě zahrady, přípravě záhonků a pěstování rostlin? 

 

Podílíte se společně s dětmi na úpravě zahrady, přípravě záhonků a pěstování 

rostlin?
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Graf č. 20: Podílíte se společně s dětmi na úpravě 

zahrady, přípravě záhonků a pěstování rostlin? 

 

V poslední, dvacáté otázce jsem zkoumala, zda se zaměstnanci společně s dětmi podílí na 

úpravě zahrady, přípravě záhonkŧ a pěstování rostlin. Odpovědi na výše uvedenou otázkou 

se lišily. 20 % respondentŧ uvedlo odpověď ano, 15 % respondentŧ označilo odpověď spí-

še ano, 55 % dotazovaných uvedlo odpověď spíše ne a 10 % respondentŧ odpovědělo jed-

noznačně ne. K odpovědi uvádí 1 respondent, ţe se děti začleňují do péče o zahradu (hra-

bání listí, zametání chodníčkŧ). 

 

Tabulka č. 20: Podílíte se společně s dětmi na úpravě zahrady, pří-

pravě záhonků a pěstování rostlin? 

Odpovědi Ano Spíše ano Spíše ne Ne 

Počet respondentů 4 3 11 2 
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6.2.2 Podmínky pro fyzický vývoj dítěte 

 

 

 

 

 

 

 

Graf č. 21: Podmínky pro fyzický vývoj dítěte 

 

První oblast dotazníku se zabývá podmínkami pro fyzický vývoj dětí v Klokánku. Zajímalo 

mě, jaký názor na tuto problematiku mají zaměstnanci Klokánku. Zda povaţují podmínky 

pro fyzický vývoj svěřených dětí za dostačující či nikoliv. Z výše uvedeného grafu (graf 

č.1) je patrná jednoznačná převaha kladných odpovědí: 76 % respondentŧ jasně souhlasí, 

ţe děti mají dostatečné a kvalitní podmínky pro fyzický vývoj, 22 % spíše souhlasí. Pouze 

2% dotazovaných povaţuje podmínky pro fyzický vývoj dětí za spíše nedostačující, uvádí 

tedy odpověď spíše ne. Jednoznačný nesouhlas s kvalitou podmínek pro fyzický vývoj dětí 

 nevyjádřil ani jeden respondent. 

Podmínky pro fyzický vývoj dítěte

76%

22%
2% 0%

Ano Spíše ano Spíše ne Ne
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6.2.3 Podmínky pro psychický vývoj dítěte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf č. 22: Podmínky pro psychický vývoj dítěte 

 

Druhá oblast dotazníku se zabývá podmínkami pro psychický vývoj dětí v Klokánku. 37 % 

respondentŧ jednoznačně tvrdí, ţe podmínky pro psychický vývoj dětí jsou kvalitní 

a dostačující. 41 % respondentŧ s tímto výrokem spíše souhlasí, 19 % dotazovaných pova-

ţuje podmínky pro psychický vývoj dětí za spíše nedostačující a 3 % respondentŧ 

s kvalitou podmínek pro psychický vývoj dětí zcela nesouhlasí. 

Podmínky pro psychický vývoj dítěte

37%

41%

19%

3%
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6.2.4 Podmínky pro sociální vývoj dítěte 

 

Podmínky pro sociální vývoj dítěte
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Graf č. 23: Podmínky pro sociální vývoj dítěte 

 

Třetí oblast dotazníku je zaměřena na podmínky pro sociální vývoj dětí v Klokánku. Opět 

mě zajímal pohled respondentŧ na tuto problematiku. 55 % dotazovaných povaţuje pod-

mínky pro sociální vývoj dětí za zcela dostačující, 37 % za spíše dostačující. 8 % 

z celkového počtu respondentŧ zastává názor, ţe podmínky pro sociální vývoj dětí jsou 

spíše nedostačující a jednoznačný nesouhlas s kvalitou podmínek pro sociální vývoj dětí 

nevyjádřil ani jeden respondent. 
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6.2.5 Prostředí působící na vývoj dítěte 

 

Prostředí působící na vývoj dítěte
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Graf č. 24: Prostředí působící na vývoj dítěte 

 

Čtvrtá a zároveň poslední oblast dotazníku je zaměřena na prostředí pŧsobící na vývoj dítě-

te v Klokánku. 65 % respondentŧ uvedlo odpověď ano, povaţují tedy prostředí pŧsobící na 

vývoj dítěte za přínosné, podnětné a dostačující. 18 % respondentŧ uvedlo odpověď spíše 

ano, 13 % respondentŧ označilo odpověď spíše ne a 4 % respondentŧ uvedlo jednoznačné 

ne. 
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7 SHRNUTÍ VÝSLEDKŮ VÝZKUMNÉHO ŠETŘENÍ 

V předchozích kapitolách je popsán prŧběh i výsledky kombinovaného výzkumu, který byl 

proveden v měsíci březnu 2010. V kvalitativní části výzkumu jsou uvedeny rozhovory 

s dětskými respondenty vztahující se ke kvalitě ţivota dětí v Klokánku FOD. Kvantitativní 

část výzkumu uvádí výsledky dotazníkového šetření, jehoţ cílem bylo zjistit kvalitu ţivota 

dětí v Klokánku FOD pohledem zaměstnancŧ. 

Cílem mého výzkumu bylo zjistit, jakým způsobem vnímají kvalitu svého ţivota 

v Klokánku FOD děti a jakým způsobem vnímají kvalitu ţivota dětí v Klokánku FOD 

jeho zaměstnanci. Odpovědi na tyto otázky jsou předmětem jiţ provedeného výzkumu 

a výsledky jsou výše zpracovány písemně, graficky i matematicky. 

Aby měl tento výzkum hlubší význam, je nutné odpovědi obou skupin obyvatel Klokánku 

vzájemně konfrontovat. Výsledkem této komparace nebo-li porovnání, jsou informace, kte-

ré pokud budou správně uchopeny mohou vést ke zkvalitnění ţivota dětí v Klokánku.  

Kvalita ţivota dětí v Klokánku byla ve výzkumu rozdělena do čtyř oblastí. První oblast za-

hrnovala podmínky pro fyzický vývoj dítěte, v druhé oblasti byly uvedeny podmínky pro 

psychický vývoj dítěte, třetí oblast zjišťovala podmínky pro sociální vývoj dítěte a poslední 

čtvrtá oblast se zbývala prostředím pŧsobícím na vývoj dítěte. 

Vyhodnocení kombinovaného výzkumu uvádí následující:  

V podmínkách pro fyzický vývoj dítěte se dětští respondenti ve svých odpovědích téměř 

shodovali. Shodně uvádí, ţe dostávají dostatek vitamínŧ v podobě ovoce i zeleniny 

a v případě nemoci je o ně postaráno. Odpovědi se rozchází pouze v názoru na sportovní 

a pohybové aktivity. Zaměstnanci shledávají podmínky pro fyzický vývoj dětí jako kvalitní 

a dostačující.  

Velmi překvapivým zjištěním pro mě byly odpovědi dětských respondentŧ na otázky týka-

jící se oblasti podmínek pro psychický vývoj dítěte. První z dětských respondentŧ uvedl, 

ţe si s tetou vŧbec nepovídá, druhý si nepamatuje o čem, třetí uvádí, ţe hlavně o nebezpečí, 

které jim hrozí. Pouze jeden dětský respondent uvedl, ţe si vypráví příběhy z tetina dětství. 

V případě, ţe děti něco trápí, pouze jeden z dotazovaných uvedl, ţe ho rozveselí teta. 

V ostatních případech pomohou spíš přátelé. Respondenti však shodně uvádí, ţe jsou 
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v Klokánku spokojeni. Celých 78% pracovníkŧ zařízení povaţuje podmínky pro psychický 

vývoj dětí za kvalitní a dostačující.  

K třetí oblasti, vztahující se k podmínkám pro sociální vývoj dítěte dětští respondenti 

jmenovitě uvádí přátelé, které v Klokánku mají. Jeden dětský respondent uvádí, ţe je 

s ostatními často v rozepři. Všichni dětští respondenti shodně uvedli, ţe nepravidelně na-

vštěvují filmová představení a kulturní akce. Na otázku, zda by se jim líbilo, kdyby 

v Klokánku pracovali také muţi, se odpovědi respondentŧ lišily. Dospělí respondenti 

(92%) hodnotí podmínky pro sociální vývoj dětí jako kvalitní a dostačující.  

V oblasti zabývající se prostředím působícím na vývoj dítěte se odpovědi opět rŧzní. Na 

otázku týkající se spokojenosti se svým pokojem odpovídají dva dětští respondenti kladně, 

pokoj se jim líbí. Jeden z respondentŧ by uvítal více barev a jeden respondent by pokoj rád 

přestěhoval, brání mu však neshody mezi tetami. S hračkami, které mají děti k dispozici 

jsou respondenti spokojeni, pouze jeden z dotazovaných uvedl, ţe je jich málo. Všichni 

respondenti se shodují, ţe se účastní úklidu domácnosti. U odpovědí na otázku zda dostá-

vají děti kapesné se opět dozvídám odlišné informace. Jeden z dětských respondentŧ uvádí, 

ţe kapesné nedostává, dva dotazovaní uvádí ţe pouze někdy a jeden z dotazovaných uvádí 

ţe jednou týdně. Na otázku, zda děti v Klokánku navštěvují zájmové krouţky a jak tráví 

svŧj volný čas čtyři dětští respondenti shodně uvedli, ţe do zájmového krouţku nechodí, 

přičemţ jeden z nich by uvítal sportovní krouţek. Ve volném čase si hrají, čtou a povídají. 

Dva respondenti uvedli, ţe se poměrně často nudí. Z dospělých respondentŧ 83% uvedlo, 

ţe povaţují prostředí pŧsobící na vývoj dítěte za podnětné a přínosné.  

Z výzkumu je jasně patrné, ţe dle názoru zaměstnanců dětem v Klokánku prakticky 

téměř nic nechybí. Neopomenutelný je však také pohled dětí, který rovněţ plyne z mnou 

provedeného výzkumu. Z materiálního hlediska a hmotného zabezpečení jsou podmín-

ky pro děti z jejich pohledu téměř dostačující. Děti zde ale strádají po stránce poro-

zumění, citu, lásky, zkrátka po všem co splňuje standardní rodinná péče, která přirozeně 

plyne z běţného rodinného prostředí, kde by měly být tyto aspekty samozřejmostí. Jak děti 

uvedly, tety si s nimi moc nepovídají a často se v Klokánku nudí. Podotýkám, ţe v tomto 

případě se jedná o pohled „dětské duše“, coţ ovšem neznamená, ţe by tento názor měl 

menší váhu, neţ názor dospělého. Ba právě naopak si myslím, ţe je potřeba pohled dětské-

ho obyvatele Klokánku brát citlivěji a velmi váţně právě proto, ţe v zařízení jako je Klo-

kánek jde o spokojenost jeho nejmenších obyvatel především. 
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Výsledkem naší dlouhodobé snahy o to, aby se ţivot dětí v Klokánku co nejvíce přiblíţil 

ţivotu v běţném domácím prostředí by mohl být fakt, ţe se tyto děti v budoucnu daleko 

lépe a plynuleji začlení do běţného občanského ţivota a já se domnívám, ţe toto by mělo 

být snahou nás všech. 

V případě, ţe se vedení kroměříţského Klokánku, a já bych zato byla ráda, rozhodne závě-

ry tohoto výzkumu prakticky pouţít ve snaze zlepšit kvalitu ţivota svěřených dětí, je nutné 

stejný výzkum za předem stanovený čas provést znovu a to z toho dŧvodu, aby bylo dosa-

ţeno zpětné vazby. Výsledky takového výzkumu by byly jasně měřitelné a bylo moţné je 

statisticky porovnávat s výsledky výzkumu předchozího. 
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ZÁVĚR 

„Dobří rodiče dávají svým dětem kořeny a křídla. Kořeny proto, aby věděly, kde jsou do-

ma, a křídla proto, aby mohly odletět a vyzkoušet si to, co se naučily.“ 

B. Youngsová 

 

Mít domov, spolehlivou a milující rodinu pro dítě znamená mít dobrý začátek do ţivota. 

Součástí kaţdé společnosti jsou však děti, které byly svými rodiči opuštěny nebo které byly 

od rodičŧ z nějakých váţných dŧvodŧ odloučeny. Tak jako kaţdé dítě potřebují i ony lásku, 

péči, ochranu a pocit bezpečí. Vţdyť přeci kaţdý člověk potřebuje domov a někoho, kdo 

jej bude mít rád. 

Neboť jsem v Klokánku Fondu ohroţených dětí sama pracovala, setkávala jsem se často se 

smutnými příběhy dětí bez domova a bez zázemí rodiny. S příběhy, jeţ hluboce zasáhnou 

dětskou duši a ovlivní člověka na celý ţivot. 

Pocit jakési naděje mne naplňuje snad jen to, ţe existují organizace, které se snaţí pomáhat 

dětem ţít šťastnější ţivoty. Domnívám se totiţ, ţe právě v dětství se do velké míry rozho-

duje o tom, jaký ţivot proţijeme. Nebuďme proto lhostejní, nezavírejme oči a neobracejme 

se k této problematice zády. Dávejme dětem lásku, mějme je rádi a nepřipravujme je o to 

nejkrásnější údobí lidského ţivota, o šťastné a spokojené dětství. 
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PŘÍLOHA P I: ŢÁDOST O POVOLENÍ VÝZKUMU 

Klokánek 

Bc. Eliška Petruchová 

Havlíčkova 3286/121 

767 01  Kroměříţ 

 

Martinice 1. 3. 2010 

 

Váţená paní Petruchová, 

 

dovoluji si Vás poţádat, zda je moţné realizovat v Klokánku výzkum v rámci své bakalář-

ské práce. Jednalo by se o rozhovory s vybranými dětmi v bytě a o vyplnění dotazníku za-

městnanci. 

Děkuji. S pozdravem 

Ivana Hubáčková 
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PŘÍLOHA P II: OTÁZKY K ROZHOVORŮM S DĚTMI 

 

Podmínky pro fyzický vývoj dítěte 

1. Jaké sportovní aktivity v Klokánku provozuješ? 

2. Jaké ovoce nebo zeleninu s tetou nejčastěji kupujete? 

3. Jak o tebe teta pečuje kdyţ tě něco bolí nebo jsi nemocný? 

 

Podmínky pro psychický vývoj dítěte 

4. O čem si s tetou nejčastěji povídáte? 

5. Kdyţ jsi smutný nebo tě něco trápí, jak ti teta pomáhá nebo tě rozveselí? 

6. Jak se ti tady líbí? 

 

Podmínky pro sociální vývoj dítěte 

7. Jaké máš tady v Klokánku  kamarády? 

8. Jak často chodíš s tetou do kina nebo do divadla na pohádky? 

9. Líbilo by se ti, kdyby kromě tet pracovali v Klokánku také strýcové? V čem by to bylo  

    jiné? 

 

Prostředí působící na vývoj dítěte 

10. Jak jsi spokojený se svým pokojíčkem? 

11. Jaké tady máš hračky? 

12. S čím pomáháš tetě? 

13. Jak často dostáváš peníze (kapesné) aby sis mohl něco koupit? 

14. Jak trávíš svŧj volný čas? Chodíš do nějakého krouţku který máš rád?    
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PŘÍLOHA P III: PROZHOVOR S MARKÉTKOU 

 

Podmínky pro fyzický vývoj dítěte 

T: Jaké sportovní aktivity v Klokánku provozuješ? 

R: „ No… já tady teto nesportuju“. 

T: Ale to je škoda, nemyslíš? 

R: „Nevím“ 

 

T: Jaké ovoce nebo zeleninu s tetou nejčastěji kupujete? 

R: „No… to je takové velké… Počkej teto já ti to ukážu.“ (Markétka přináší pomelo) 

T: To je výborné ovoce, víš jak se jmenuje? 

R: „No… to nevím. Jak se teto jmenuje?“ 

T: To je pomelo 

R: „Aha, pomelo.“ 

 

T: Jak o tebe teta pečuje kdyţ tě něco bolí nebo jsi nemocná? 

R: „ Teta mě natírá krémem na ekzém.“ 

 

Podmínky pro psychický vývoj dítěte 

T: O čem si s tetou nejčastěji povídáte? 

R: „Nepovídáme“ 

T: Vy si vůbec nepovídáte? 

R: „Ne“ 

T: Kdyţ jsi smutná nebo tě něco trápí, jak ti teta pomáhá nebo tě rozveselí? 

R: „Mám tady problém s klukama. Vojta mě štípe. Potřebuju tady holčičku… kamarádku. 

Až tady nějaká přijde, řeknu tetě v kanceláři, ať jde k nám.“ 
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T: To by tě rozveselilo? 

R: „Jo“ (úsměv a nadšení) 

 

T: Jak se ti tady líbí?  

R: „I doma i tady se mi líbí.“ 

 

Podmínky pro sociální vývoj dítěte 

T:  Jaké máš tady v Klokánku  kamarády? 

R: „Nemám tady kamarády, Verča odešla.  No… kamarádím s Klaudinkou“ 

 

T: Jak často chodíš s tetou do kina nebo do divadla na pohádky? 

R: „Teď půjdeme s tetou na pohádku do kina poprvé. Teď půjdeme… V sobotu… Teto, já 

už umím dny, chceš je říct?“ 

T: No určitě. 

R: „Pondělí, úterý, středa, čtvrtek, pátek, sobota, neděle. Mám za to jedničku. Teto po-

čkej.“ (Markétka běţí pro školní deníček a ukazuje mi jedničku.) 

T: No ty jsi tedy šikula. (Markétka se spokojeně usmívá) 

 

T: Líbilo by se ti, kdyby kromě tet pracovali v Klokánku také strýcové? V čem by to 

bylo jiné? 

R: „Hmm… nevím, jestli by se mi to líbilo.“ 

 

Prostředí působící na vývoj dítěte¨ 

T: Jak jsi spokojená se svým pokojíčkem? 

R: „ Já nejsem spokojená. Tonda otravuje.“ 

T: Ty máš pokojík s Toníkem? 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií  

 

R: “Jo mám… zlobí! Ale teta mi pomáhá.“ 

T: A jak ti pomáhá? 

R: „Ona mu vždycky nadá aby byl hodný“ 

T: A jinak se ti pokojík líbí? Barvičky, obrázky, hračky. 

R: „Jo, líbí.“  

 

T: Jaké tady máš hračky? 

R: „ Bárbíny, kočárek nový… Na Vánoce jsem ho dostala. Chtěla bych ještě koníka 

a domeček pro panenky. Mám ještě sponečky  na panenky na vlásky. Teto přinesu je. 

(Markétka přináší sponky) Teto můžu tě česat?“ 

T: Ale jistě paní kadeřnice. (Marcelka mě nadšeně začíná česat) 

 

T: S čím pomáháš tetě? 

R: „Vařila jsem. Uklízím pokojík“ 

T: No teda, ty vaříš úplně sama? 

R: „No… já pomáhám tetě.“ 

 

T: Jak často dostáváš peníze (kapesné) aby sis mohla něco koupit? 

R: „ Já nedostávám, jsem ještě malá.  Péťa dostává, on už je velký.“ 

 

T: Jak trávíš svůj volný čas? Chodíš do nějakého krouţku, který máš ráda?    

R: „ Nechodím, hraju si.“ 

T: A s čím si hraješ nejraději? 

R: „S panenkou a kočárkem.“ 
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PŘÍLOHA P IV: ROZHOVOR S PAVLÍKEM 

 

Podmínky pro fyzický vývoj dítěte 

T: Jaké sportovní aktivity v Klokánku provozuješ? 

R: „Chodíme na procházky, chodíme na hřiště, taky děláme diskotéky, chodíme na zahra-

du,  běháme… Taky jsme byli na nějaký akci. Střílel jsem z luku a chodil na chů-

dách.“ 

 

T: Jaké ovoce nebo zeleninu s tetou nejčastěji kupujete? 

R: „Hmm… Paprika, jablka, pomeranč, pomelo, rajčata, hrušky…“ 

 

T: Jak o tebe teta pečuje, kdyţ tě něco bolí nebo jsi nemocný? 

R: „Jo dobře. Já jsem ani moc nebyl nemocný. Chřipku jsem měl… kašel taky. Tak jsem 

dostal medicínu.“ 

T: Od paní doktorky? 

R: „Ne, tu mi dala teta.“ 

 

Podmínky pro psychický vývoj dítěte 

T: O čem si s tetou nejčastěji povídáte? 

R: „Eee… no… třeba o škole o… o… no… o nějakých věcech, já už si to moc nepamatu-

ju.“ (chlapec pŧsobí poněkud zmateně) 

 

T: Kdyţ jsi smutný nebo tě něco trápí, jak ti teta pomáhá nebo tě rozveselí? 

R: „To moc nevím… rozveselí mě Toňa… můj kamarád.“ 

 

T: Jak se ti tady líbí? 
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R: „Dobrý.“ 

Podmínky pro sociální vývoj dítěte 

T: Jaké máš tady v Klokánku kamarády? 

R: „Vojtu tady… Patrika, Dominika… Bruno.“ 

 

T: Jak často chodíš s tetou do kina nebo do divadla na pohádky? 

„Jo… v sobotu jsme byli v kině na Doktora od jezera hrochů. Tam byla taková opice a ona 

skočila na auto (smích). Tam byla zvířata…. On se jich bál ten doktor…smáli jsme 

se“ 

 

T: Líbilo by se ti, kdyby kromě tet pracovali v Klokánku také strýcové? V čem by to 

bylo jiné? 

R: „Jo! (obrovské nadšení) Bylo by to dobrý. Chlapi víc sportujou.“ 

 

Prostředí působící na vývoj dítěte 

T: Jak jsi spokojený se svým pokojíčkem? 

R: „Je to dobrý… docela… Chtělo by to tady víc barev… červenou, oranžovou, žlutou tře-

ba.“ 

 

T: Jaké tady máš hračky? 

R: „Je tady málo hraček. Moc mě tady ty hračky nebaví.“ 

 

T: S čím pomáháš tetě? 

R: „S vařením, s uklízením… s vařením… já jsem zatím jen krájel a rozdával.“ 

 

T: Jak často dostáváš peníze (kapesné) aby sis mohl něco koupit? 
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R: „Včera jsem dostal padesát korun. Někdy nedostanu. Když třeba dostanu špatnou 

známku… třeba trojku.“ 

T: A jinak dostáváš kapesné pravidelně? 

R: „No… jedenkrát za týden, ale moc je nedostávám.“ 

 

T: Jak trávíš svůj volný čas? Chodíš do nějakého krouţku který máš rád?    

R: „Nee do žádného. Ve škole není moc kroužků. Chtěl bych nějaký sportovní kroužek. Ně-

kdy si tady čtu knížku nebo si hraju. Hodně prostě sedím a nudím se…docela se nu-

dím.“ 
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PŘÍLOHA P V: ROZHOVOR S KVIDEM 

 

Podmínky pro fyzický vývoj dítěte 

T: Jaké sportovní aktivity v Klokánku provozuješ? 

R: „Hraju fotbal. Ve škole cvičím, běhám.“ 

 

T: Jaké ovoce nebo zeleninu s tetou nejčastěji kupujete? 

R: „Hrušky.“ 

 

T: Jak o tebe teta pečuje, kdyţ tě něco bolí nebo jsi nemocný? 

R: „Jo… Vaří mi čaj teplej.“ 

T: A jdete k paní doktorce? 

R: „Jo, jdeme.“ 

 

Podmínky pro psychický vývoj dítěte 

T: O čem si s tetou nejčastěji povídáte? 

R: „Třeba… eee… nevím, jak se to řekne… Tak třeba oni… to… jezdili v zimě… teta nám 

to… povídá, jak sáňkovali v zimě… když byla ona malá.“ (smích) 

 

T: Aha, takové vyprávění se ti líbí? 

R: „Joo.“ (smích) 

 

T: Kdyţ jsi smutný nebo tě něco trápí, jak ti teta pomáhá nebo tě rozveselí? 

R: „No… ona mě to… když su smutný tak to… třeba hrajeme takovou hru a pak už nejsu 

smutný… Třeba… my jsme byli venku a teta, ona našla takový klacek… a ona ho 

schovala a my jsme ho pak hledali.“ 
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 T: Jak se ti tady líbí? 

R: „Pěkně.“ 

 

Podmínky pro sociální vývoj dítěte 

T:  Jaké máš tady v Klokánku kamarády? 

R: „Rosťu, Danču, Petra a Tondu… Michal, předtím jak tady byl. A můžu aj ve škole?“ 

T: To víš, ţe můţeš. 

R: „Tak… Martin, Lukáš, Marek… David a eště Tomáš.“ 

T: Teda, tak to máš spoustu kamarádů. 

 

T: Jak často chodíš s tetou do kina nebo do divadla na pohádky? 

R: „Jo. Já nevím… Ale chodíme, ale nevím kdy.“ 

 

T: Líbilo by se ti, kdyby kromě tet pracovali v Klokánku také strýcové? V čem by to 

bylo jiné? 

R: „Jo, třeba oni by s nama hráli fotbal.“ (nadšení) 

 

Prostředí působící na vývoj dítěte 

T: Jak jsi spokojený se svým pokojíčkem? 

R: „Pěkně. Líbí se mi.“ 

 

T: Jaké tady máš hračky? 

R: „Dinosaura, auta, Spajdrmena, hokej. Radek mi to pokazil. Pak mám takový… hroši 

a tam jsou kuličky a já dělám kdo víc sní těch kuliček.“ 

 

T: S čím pomáháš tetě? 
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R: „Včera jsem jí pomáhal, utíral zem, pak jsem utíral stoly, okna. Posbíral jsem kostky… 

dal jsem to do takovýho sáčku.“ 

T: Ty jsi tedy pomocník, to má teta určitě radost. 

 

T: Jak často dostáváš peníze (kapesné) aby sis mohl něco koupit? 

R: „Jen dvacet korun když jsem hodnej.“ 

T: A kupuješ si za ně něco? 

R: „Jo, kupuju si ve škole kokina… v bufetu.“ 

 

T: Jak trávíš svůj volný čas? Chodíš do nějakého krouţku který máš rád?    

R: „Maluju si… jo… hraju si se Spajdrmenem. Pak si něco vyrábím.“ 
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PŘÍLOHA P VI: ROZHOVOR SE SYLVOU 

 

Podmínky pro fyzický vývoj dítěte 

T: Jaké sportovní aktivity v Klokánku provozuješ? 

R: „Spíš žádné, protože tady se to ani moc nedá.“ 

 

T: Jaké ovoce nebo zeleninu s tetou nejčastěji kupujete? 

R: „Nejčastěji jablka a pomeranče.“ 

 

T: Jak o tebe teta pečuje kdyţ tě něco bolí nebo jsi nemocná? 

R: „Ona mě vždycky hlavně žene do postele. Furt mi nosí čaj a pořád mi nutí prášky.“ 

 

Podmínky pro psychický vývoj dítěte 

T: O čem si s tetou nejčastěji povídáte? 

R: „Tak hlavně vlastně co se nám může stát… prostě… že bysme neměli chodit ven, že nás 

může někdo přepadnout.“ 

T: A povídáte si někdy třeba o tobě, o tom co tě báví, z čeho máš radost, co tě trápí? 

R: (velmi překvapený výraz) „No… vlastně ani moc ne.“ (sklopené oči) 

 

T: Kdyţ jsi smutná nebo tě něco trápí, jak ti teta pomáhá nebo tě rozveselí? 

R: „Pomáhá mi spíš asi Míša… co je semnou v pokoji. Je jí třináct.“ 

 

T: Jak se ti tady líbí? 

R: „Tak jo… není to jak doma… ale je tu hezky…“ 
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Podmínky pro sociální vývoj dítěte 

T: Jaké máš tady v Klokánku kamarády? 

R: „No… tak tady se skoro s každým hádám. My se bavíme a pak se rozhádáme kvůli každé 

blbosti. Ale asi nejvíc jsem s Míšou.“ 

 

T: Jak často chodíš s tetou do kina nebo do divadla na pohádky? 

R: „Někdy jo.“ 

 

T: Líbilo by se ti, kdyby kromě tet pracovali v Klokánku také strýcové? V čem by to 

bylo jiné? 

R: „No… spíš nechat tety. To by bylo takový… fakt moc divný.“ (okamţitá reakce) 

 

Prostředí působící na vývoj dítěte 

T: Jak jsi spokojená se svým pokojíčkem? 

R: „Tak jako normálně. No já bych ho chtěla přestěhovat, ale když nám to jedna teta dovo-

lí tak přijde druhá a vše přestěhuje zpátky, jak to bylo.“ 

T: Proč myslíš, ţe to tak je? 

R: „No… myslím, že tety se tady moc nemusí.“ 

T: To je ti asi líto. 

R: „Hmm…“ (dívka pŧsobí roztrţitě, cítím, ţe se jí o tom nechce mluvit) 

 

T: Jaké tady máš hračky, věci, které máš ráda? 

R: „ Mám tady knížky. Mám tu oblíbeného plyšáka, kterého jsem dostala od rodičů, když 

jsem byla malá, tak jsem si ho sem dovezla.“ 

 

T: S čím pomáháš tetě? 
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R: „Nejčastěji s vařením. V sobotu dělala Míša pizzu a v neděli jsem dělala knedlíky plně-

ný uzeným masem se zelím. (nadšení, cítím ze Sylvy, ţe je na sebe pyšná, ţe dokázala 

uvařit) Teta mi udělala ty potřeby a já jsem to jenom dodělávala. Jinak uklízíme, vy-

sáváme, vytíráme.“ 

 

T: Jak často dostáváš peníze (kapesné) aby sis mohla něco koupit? 

R: „Hmm, padesát korun týdně. Vždycky se snažím šetřit a pak se mi něco líbí, tak to utra-

tím. Já to utrácím úplně za všechno.“ 

T: Uvítala bys vyšší kapesné? 

R: „Jo!“ (úsměv) 

T: A co bys kupovala nejvíc? 

R: „Tak různě… oblečení, malování, náušnice…“ 

 

T: Jak trávíš svůj volný čas? Chodíš do nějakého krouţku, který máš ráda?    

R: „Nechodím. Já si čtu… povídám s Míšou… ale moc věcí se tu dělat nedá.“ 

T: Nudíš se tu někdy? 

R: „No… dost…skoro pořád.“ 
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PŘÍLOHA P VII: DOTAZNÍK K BAKALÁŘSKÉ PRÁCI 

 

Dotazník pro zaměstnance zařízení pro děti vyţadující okamţitou pomoc 

Klokánek FOD v Kroměříţi 

 

Dobrý den, 

 

Jmenuji se Ivana Hubáčková a jsem studentkou 3. ročníku Fakulty humanitních studií Uni-

verzity Tomáše Bati ve Zlíně, kde studuji obor Sociální pedagogika. Dovoluji si Vás poţá-

dat o vyplnění následujícího dotazníku, který je anonymní a bude pouţit při zpracování mé 

bakalářské práce. 

 

Podmínky pro fyzický vývoj 

 

1. Mají děti dostatek moţností pro sportovní a pohybové aktivity? 

 

□ Ano             □ Spíše ano             □ Spíše ne            □ Ne  

 

2. Je dětem poskytován dostatek zdravotní péče? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne 

3. Jsou jejich hygienické návyky pravidelně kontrolovány? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  
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Dostávají děti kvalitní a vyváţenou stravu? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

4. Vedete děti ke zdravému ţivotnímu stylu, který příznivě ovlivňuje jejich zdraví? 

Pokud ano, jakým způsobem? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

Podmínky pro psychický vývoj 

5. Myslíte si, ţe mají děti v Klokánku pocit bezpečí, jistoty a porozumění? Co děláte 

proto, aby se zde cítily bezpečně? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

6. Myslíte si, ţe se děti v Klokánku mohou cítit osaměle? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  
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7. Myslíte si, ţe děti dostávají při řešení osobních problémů od „klokaních tet“ ta-

kovou pomoc, jakou potřebují? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

8. Prospívají dětem v Klokánku návštěvy rodičů? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

9. Myslíte si, ţe děti jsou tady spokojené? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

 

Podmínky pro sociální vývoj 

10. V Kroměříţském Klokánku jsou zaměstnány pouze ţeny. Myslíte si, ţe dětem 

chybí muţský vzor? 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

11. Navazujete s dětmi přátelské vztahy? Pokud ano, jakým způsobem? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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12. Navazují děti mezi sebou těsné přátelské (kamarádské) vztahy? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

13. Myslíte si, ţe jsou u dětí rozvíjeny správné morální postoje? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

14. Podílíte se na rozvoji kulturních proţitků? ( návštěva divadel, koncertů, vý-

stav…) 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

Prostředí pŧsobící na vývoj 

15. Mají podle Vás děti dostatek hmotného (materiálního) zabezpečení? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

16. Dostávají děti kapesné odpovídající jejich potřebám a dnešním poměrně vyso-

kým cenám? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  
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17. Mají děti moţnost ve volném čase navštěvovat zájmové krouţky a věnovat se 

svým zálibám? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

18. Vedete děti k domácím povinnostem? Pokud ano, k jakým konkrétně? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

19. Podílíte se společně s dětmi na úpravě zahrady, přípravě záhonků a pěstován 

rostlin? 

 

□ Ano □ Spíše ano □ Spíše ne □ Ne  

 

 

Děkuji za Vaši spolupráci a čas, který jste vyplnění dotazníku věnovali. 

Autor dotazníku: Ivana Hubáčková 

Datum: 6. 3. 2010  


